

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

La Libertad

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre, 9 " 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas a

UNA ASAMBLEA Y UN DISCURSO LA OBRA A REALIZAR

Como resonadores de todas las opiniones de la izquierda, cuyos diferentes matices cuidamos siempre de reflejar con imparcialidad, hemos de subrayar hoy la importancia de las sesiones celebradas por el Congreso de la Democracia republicana.

Ha culminado en ellas el discurso del Sr. Lerroux, que, con su elocuencia serena y elevada, hizo un análisis del momento actual de la vida española, sosteniendo puntos de vista del más acendrado liberalismo y propugnando por concertar las deshechas huestes de los republicanos.

En esta atomización desorientada de los elementos avanzados, derruidos primero por la piqueta de la discordia y de las personales rivalidades, luego por la fuga de las masas populares, alejadas cada vez más de los campos de la política, es de alabar el intento de cohesión que supone el Congreso de la Democracia.

Constituye un esfuerzo y un propósito que aspira a reanudar una vida organizada, ofreciendo a las multitudes el medio de actuar cuando retornen de la abstención momentánea, con la que tratan de sumirse exclusivamente en las cuestiones económicas, y se convengan de que por encima de sus problemas, sagrados e importantísimos, pero parciales, necesita España del vigor de sus votos y de sus conciencias para atajar el paso a una reacción que funda su predominio precisamente en la actitud pasiva de las izquierdas todas.

No mostraremos claro es una plena conformidad con los conceptos del jefe del partido republicano. Deberes de táctica, que respetamos, pero que no tenemos por qué compartir, impregnan sus palabras y sus actitudes, desde hace algún tiempo, de la preocupación de dar una sensación que tranquilice y persuada a la clase burguesa frente a la marcha reivindicadora de las aspiraciones proletarias.

En nuestro país, de duros extremismos, no sabemos si la postura logrará éxito. Merecería, sin duda, alcanzarlo, pues reconocemos que la visión del Sr. Lerroux es propia de un hombre de gobierno y toda la nervadura esencial de su razonamiento es moderna y liberal.

Es más; dejando a un lado las grandes palabras de Monarquía y República, que tan estérilmente han dividido la opinión española, presidiendo agrias contiendas que dejaban al margen la sustancia ideal, creemos que el programa político expuesto por Lerroux deberá ser compartido por todos los gobernantes que aspiren a regir la vida española con un sentido moderno. No excluimos ni siquiera a los que se llamen conservadores. De muchos de los que así se vienen apellidando en el ramplón erial de nuestra vida pública no lo esperamos. Abundan entre ellos las conciencias inertes y vacuas, que no representan programa alguno de porvenir. Todo lo más, significan un egoísmo de clase y se inspiran en el miedo instintivo y sistemático a los movimientos progresivos.

El secreto estímulo de sus actos o de sus alarmas es sencillamente el deseo de paralizar, o al menos de retardar, tales avances.

Por eso vemos en el discurso que comentamos un peligro en fecha no muy lejana para cuantos, vacilantes o cortesanamente, pretendían, sin embargo, ocupar un segmento de izquierda dentro de la Monarquía.

Las masas que se han ausentado del republicanismo por causas complejas y acaso muy pasajeras, si no encuentran en los partidos liberales, o en quien puede consagrar sus programas, la posibilidad de que se acepte ese ideario, mínima concesión que demandan los tiempos, llegará un momento en que volverán a los nidos de antaño.

Pero, en todo caso, nos place la acción de los republicanos españoles. Queremos izquierdas capacitadas, llenas de ideal y vigorosas y resueltas en sus propagandas. La Historia nos enseña que en España han sido siempre el motor que ha impulsado las transformaciones del Derecho, aun actuando desde fuera del régimen.

El extremismo pesimista y negativo no crea sino el temor y la inquietud ante lo desconocido. La petición viril y razonada de avances radicales ha de ser apoyada solidariamente por cuantos, prescindiendo de diferencias accidentales, comulgan en una misma doctrina de libertad política y de justicia social.

Sin duda alguna, más que de hacer una obra exclusivamente republicana «viejo estilo», se ha preocupado también de ello el Sr. Lerroux.

De la Rusia roja

La reanudación de las negociaciones rusopolas

Londres, 23.—Un telegrama de Riga confirma que las negociaciones de paz entre Polonia y la Rusia de los Soviets se han reanudado ayer.

La cuestión de la retirada de tropas polacas a la frontera ha sido resuelta a satisfacción de Moscú.

Inglaterra y los Soviets.—Las relaciones comerciales

Londres, 23.—La reanudación de las relaciones comerciales entre la Gran Bretaña y la Rusia soviética ha sido objeto de varias discusiones en la Cámara de los Comunes.

Contestando a Lloyd George, que declaró que el Gobierno comunicaría a la Cámara el proyecto de acuerdo y se celebrará un debate sobre este asunto si así lo desea la Cámara, Mr. Kenworthy preguntó cuál era la causa del retraso en la firma del acuerdo.

El primer ministro declaró que no todos los retrasos procedían del mismo lado.

Los lituanos atacan a Zeligowski

Kovno, 23.—En la noche del viernes último las tropas lituanas han atacado a los soldados del general Zeligowski. Se han apoderado del Estado Mayor de un regimiento, de municiones, de dos cañones, de 22 ametralladoras y de siete lanzabombas.

Los proyectos de Wrangel

Helsingfors, 23.—Se anuncia que las tropas de Wrangel, que se pasaron a los rojos, serán empleadas en el frente Norte.

Por otra parte, Wrangel tiene la intención de enviar sus tropas contra el frente occidental, por Rumanía y el Cáucaso del Norte, a fin de constituir un nuevo frente.

Un mayordomo irascible

Huelva, 23.—El sábado fondeó en este puerto, procedente de Bilbao, el vapor americano «Anacartes», que zarpó, dejando en tierra al mayordomo, porque no se presentó a bordo a la hora de salida.

Anoche llegó en el tren correo el mayordomo, y en el muelle esperó el desembarco del capitán Fischer, al cual interrogó acerca de las causas que le habían impulsado a zarpas sin esperar.

La respuesta del capitán no satisfizo al mayordomo, que, sacando un revólver, hizo fuego sobre su superior, hiriéndole gravemente. El agresor fue detenido.

En el cuarto de socorro fue curado el capitán de una herida de bala en la región glútea, con orificio de salida junto a la espina ilíaca.

Nuestra acción en Marruecos

Noticias de Melilla

Melilla, 23.—El temporal de lluvias inundó muchas casas, cortando por distintos sitios la línea férrea de Nador a Tistutin. Esto dificultará el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas.

Los kabilenos de los poblados de Isaome, pertenecientes a la kabilia no sometida de Beni Saïd, conferenciaron con el general Silvestre, ofreciéndose a colaborar a la obra de España.

Inopinadamente se ha presentado en la posición de Buxada el principal jefe rebelde Burchai, que dirigió los últimos ataques contra nuestras tropas. Ha ofrecido su sumisión con sus familiares.

Informes de Ceuta

Ceuta, 23.—Ayer tarde regresó a Tetuán el general Berenguer, después de recorrer las posiciones avanzadas de Larache y Alcázar.

El general Berenguer ha realizado una detenida visita a todas las posiciones ocupadas últimamente, y sobre el propio terreno se ha enterado de la labor llevada a cabo por la columna del general Barrera.

En la Cámara belga

Bruselas, 23.—La Cámara ha elegido hoy su presidente. Ha resultado elegido M. Brunet, diputado socialista por Charleroi y presidente saliente.

M. Carton de Wiart ha tomado después la palabra para proceder a la lectura de la declaración ministerial.

La política interior del Gobierno se apoyará sobre principios democráticos. La principal labor del Gobierno será acabar de revisar la Constitución.

Hablando de la política extranjera, el primer ministro ha declarado que desea la ejecución completa del Tratado de Versalles.

Bélgica se apoyará principalmente en Francia e Inglaterra, cuya leal amistad le es tan provechosa.

«El acuerdo militar francobelga» declaró el Sr. Carton de Wiart—no tiene otro fin que reforzar el Tratado de paz. Nos alegraremos de que sea el preludio de una «Entente» económica que asegure el desarrollo completo de ambas naciones.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal» redactores de El Liberal

Coplas del día

Nuevos conquistadores

La Misión española llegó a Iquique y hubo aguajás, música y repique...

La Misión fué de Iquique a Antofagasta, y hubo discursos y comida en pasta...

Francos Rodríguez va, según mi cuenta, por el banquete cuatro mil cincuenta...

Este nuevo y audaz conquistador lleva, en vez de una espada, un tenedor...

La Misión española, en breves plazos, dicen que fué para estrechar los lazos...

Mas, por lo visto, tales comilonas no estrechan lazos; sueltan cinturones...

La conquista de América latina sin duda va a empezar por la cocina...

Y manos mal, lector cándido y fiel, si no acaba todo ello en un pastel...

La Misión española, en sus desplantes, siempre invoca la lengua de Cervantes...

Si en un banquete el entusiasmo mengua, se echa mano en seguida de tal lengua...

La lengua de Cervantes, por lo visto, de las nuevas conquistas es el Cristo...

Pero muestran banquetes tan frecuentes que llevamos en esta nueva era, en vez de aquella lengua, nuestros dientes...

(Y algo de eso pasó la vez primera.)

LUIS DE TAPIA

Los anunciantes y LA LIBERTAD

Del enemigo, el consejo

Un periódico que siempre nos ha distinguido con su hostilidad—¡Dios nos la conserve como garantía de popularidad y acierto!—ha publicado frecuentemente el reclamo que sigue:

«Como a los anunciantes les interesa saber a qué atenerse sobre la circulación de los periódicos en que se propongan anunciar, vamos a darles una sencilla receta para que por sí mismos puedan hacerse cargo de cuál es el periódico que, por más leído, ofrece mayor ventaja al anunciante.

Cuando en el tranvía suba, cuando por la calle pase, fíjese y observe qué periódico es el que se ve en más manos; tórnese la molestia de preguntar en los kioscos y puestos de venta, a los vendedores ambulantes, cuál es el que más se vende, cuál es el que más pide el público.»

Por una vez, aceptamos el consejo del colega y se lo recomendamos al público. Haga lo que aquél indica. Y ¡nadie dejará de anunciar en LA LIBERTAD!

Grecia sin rey

La reunión de la Cámara

Atenas, 23.—La Cámara se reunirá el próximo sábado y tendrá el carácter de una Asamblea constituyente.

M. Stratos, jefe del partido nacionalista conservador, aceptará la presidencia de la Cámara.

El primer acto del Gobierno

Atenas, 23.—El primer acto diplomático del nuevo Gobierno ha sido recomendar a sus representantes acreditados en el extranjero que coloquen en su lugar los retratos del rey Constantino y la reina Sofía en todos los Consulados y Legaciones y que se pronuncie con respecto al nombre de los soberanos, siempre que haya ocasión de hacerlo.

El decreto concediendo la amnistía

Atenas, 23.—El «Diario Oficial» publica un decreto concediendo la amnistía general.

El plebiscito para la sucesión del Trono

Atenas, 23.—El plebiscito relativo a la sucesión al Trono de Grecia ha sido aplazado del 28 del mes actual hasta el día 5 del próximo mes de Diciembre.

Los aliados contra el ex rey Constantino

Paris, 23.—No se ha fijado todavía fecha para la celebración de las negociaciones entre Francia e Inglaterra a propósito de los acontecimientos en Grecia. Si los dos Go-

biernos se ponen de acuerdo para hacer una declaración, no habrá inconveniente en aplazar las negociaciones una semana.

Parece que el Gobierno inglés no quiere comprometerse a hacer la declaración preliminar.

Y se asegura que las negociaciones no se han retrasado a pesar de la indisposición de lord Curzon. Paul Cambon celebró varias entrevistas con aquél.

Una interviu con M. Stratos

Londres, 23.—M. Stratos, uno de los principales jefes del partido conservador nacional de Grecia, y probable presidente de la nueva Cámara de diputados, ha hecho ayer al corresponsal en Atenas del «Morning Post» las siguientes declaraciones:

«El Gobierno ha reconocido ya a Constantino, y la Cámara que va a reunirse se declarará en Asamblea constituyente con objeto de ratificar la decisión del Gobierno. La ratificación—no lo dudo lo más mínimo—se efectuará por unanimidad. La cuestión se someterá en seguida al pueblo por medio de un «referendum», que se celebrará, probablemente, el domingo 5 de Diciembre.»

Insubordinación en las tropas griegas

Smirna, 23.—Se han registrado algunos actos de indisciplina entre las tropas del frente griego. Los elementos del tercer regimiento de Infantería se han rebelado en Salihli. El comandante de la formación, para no ser víctima de las violencias de los soldados, tuvo que ocultarse bajo el carbón del tender de una locomotora.

España en el Extranjero

El infante D. Fernando en Chile

Antofagasta, 22.—El infante D. Fernando ha visitado las regiones salitrosas, demostrando un vivo interés en esta visita y haciéndose notar de cuantos acompañaban en la excursión a la misión española por sus conocimientos en la industria del salitre.

En honor de la misión española ha sido ofrecido otro banquete, cambiándose brindis inspirados en el más sincero afecto.

Siempre aclamadísima por la multitud, la misión española, presidida por el infante, ha embarcado con dirección a Valparaíso, a cuya capital llegará el día 25, y donde se prepara una brillantísima recepción en honor de dicha misión.

Los festejos en Valparaíso durarán dos días, y pasados éstos, un tren especial conducirá al infante D. Fernando y su séquito a Santiago de Chile.

La misión española llegará a esta última capital el día 27, y los festejos durarán hasta el día 2 del próximo Diciembre, en cuya fecha el infante D. Fernando y la misión que preside embarcarán de nuevo, dirigiéndose a los puertos de Chile meridional.

El viaje de los reyes de España

Paris, 23.—Los soberanos de España han almorzado hoy en el Hotel Meurice.

Después del almuerzo, y mientras D. Alfonso se ponía a trabajar con el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, la reina salió a hacer compras, volviendo al hotel a las cuatro de la tarde.

Los reyes también cenarán en el hotel, yendo luego al teatro del Ateneo, donde se pondrá en escena «Le Retour».

Las listas del hotel se llenan de firmas.

La insurrección en Irlanda

Nuevos atentados

Londres, 23.—En diferentes ciudades de Irlanda, y muy especialmente en Dublin y Cork, han sido cometidos nuevos atentados, continuando la población bajo un régimen casi terrorista.

En Kingston, los atentados alcanzaron mayor gravedad, y la policía y las tropas auxiliares británicas practicaron numerosas razias y pesquisas, recogiendo un gran número de armas y practicando numerosas detenciones, que han sido mantenidas en su mayoría.

La represión en Irlanda

Londres, 23.—Las detenciones en Irlanda se multiplican, especialmente en los Condados de Cork y Queenstown.

En los edificios municipales de dichas ciudades la policía se ha incautado de numerosos documentos.

La angustiosa situación de Dublin

Dublin, 23.—La ciudad continúa en un estado de angustia inaudita. Está suspendido el servicio de trenes y todas las restantes comunicaciones están interrumpidas. Las tropas guardan las calles y los paisanos circulan por ellas de prisa y sin detenerse. Cuando a las voces de «alto» no se detienen, se tira sin piedad contra ellos. Ayer fué muerto un anciano de setenta años que no quiso conformarse con esta orden.

Una calle de París lleva el nombre de Venizelos

Paris, 23.—El Consejo Municipal ha decidido dar el nombre de M. Venizelos a una de las calles de la capital.

Wanda y los estudiantes

MUSICA DE AYER PARA HOMBRES DE MAÑANA

El sábado anterior dedicó Wanda Landowska a los estudiantes de la Residencia un concierto de clavicémbalo. Haendel y Mozart, Rameau y Couperin el Grande. La ejecución limpia, en el ambiente recogidamente devoto. Música de ayer para los hombres de mañana. Fué una noche muy bella.

Pero, callado por superfluo cualquier elogio, al recuerdo de la fiesta sólo debería acompañar la expresión de una gratitud hacia la generosa artista, si algún importante aspecto de aquella no la hiciese ya rebasar del ámbito de las emociones más gratas, para traerlo al de las significaciones más profundas. Una manera de afinidad electiva pudo encontrar, en el estético trance, juego y sanción. Y fué el uno tan fácil, la otra tan rápida y clara, que su evidencia nos saltó a todos a los ojos, con victoriosa lucidez.

LA SIMPLICIDAD

Vimos esto. La Residencia de Estudiantes, como un Seminario para crear entre la juventud española una aristocracia de la conducta! En 1920, la verdadera aristocracia de la conducta no puede tener otro nombre que simplicidad.

Por otro lado, la concertista dilecta, propugnando por todo el mundo, en compañía del vetusto instrumento de voz fina y austera, el gusto y ejemplo de un arte más refinado que aquel que arranca todavía los grandes éxitos de los grandes públicos. Y tampoco el refinamiento en el arte puede tener en 1920 otro nombre que simplicidad.

Señor gobernador de Madrid, sin duda ha escapado a la información avisada de su excelencia que el sábado anterior tuvo lugar en las cercanías del Hipódromo un acto de propaganda revolucionaria... Tuvo lugar un mitin de almas delicadas a favor del ideal de la Vida Sencilla.

«FIN DE SIGLO» NOVECIENTOS

Empieza ya a parecerse lejano aquel tiempo en que el ideal del lujo, suprema flor de la falsa civilización burguesa, corrompió tan hondamente la vida y las artes, que vino a establecerse y pesar sobre una y otras el imperio de la más espantosa complicación. En realidad, está tan próximo, que él había nacido la gran mayoría de los que escuchamos a Wanda Landowska en la Residencia; así llevamos genéticamente con nosotros jugos perversos que nos han envenenado más o menos, a todos, nuestras raíces espirituales.

Llamóse aquel tiempo, por antonomasia, «Fin de Siglo». Complúgose en llamarse así; y en la propia decadencia y retorcimiento encontró un motivo de vanidad. Era entonces cuando las invenciones de los Des Esseintes, que doraban tortugas, parecieron la última palabra del aristocratismo, y la prosa en aquello se contaba, prosa enroscada, decorada, cargada de colores y brillos, prosa de «estilo artista», sirvió de ejemplo a los escritores.

Pero al «Fin de Siglo» ha sucedido el Novecientos. Cada etapa en la historia de la cultura trae una parte de reacción contra el período precedente. El Novecientos abomina ya del ideal de lujo del «Fin del Siglo»; y los novecentistas procuramos escribir muy de otro modo que aquel en que fueron narradas las invenciones de Des Esseintes; y nos hemos convencido—ya por ahí corre—de que tenemos otra cosa que hacer que dorar tortugas.

EL DIA SIGUIENTE DE LA GUERRA

Por si resistiésemos demasiado al gusto que esto nos aconseja, ahí está la ley de hierro de la necesidad económica que esto nos impone.

Previsión atrevida fué: «El mañana de la guerra se llamará Socialismo, se llamará Vida Sencilla». Previsión atrevida, previsión confirmada. Estamos en el mañana de la guerra.

¿Cuánto cuesta hoy un traje? ¿Cuánto costará el año que viene? De Dandy sabemos que ya ha pensado en el vestido de cuero de Knox, a cuya confección atribuye Carlyle la virtud de haber dado principio a una era nueva en el mundo.

Creo que también hay el principio de una nueva era en este clave arcaico de Wanda Landowska, que pudo guardarse

sin renuncio de nadie en la casa de Leon Tolstoi y desarrugar, en gracia por el arte, el ceño que crispó contra el arte las blancas cejas hirsutas del gran gentilhomme y zapatero.

LA DIFICULTAD DE LA SENCILLEZ

Docta en historia de la música, amiga de viejos papeles, la artista de la sencillez encontró un día un texto de Marcel, antiguo maestro de baile, una frase de oro, que muchas veces ha gustado de repetir. Esta: «On ne sait pas tout ce qu'il y a dans un menuet». Palabra divina de artesano enternecido, tal vez vindicativamente, en el oficio propio; pero, a la vez, de verdadero filósofo, que sabe que, a veces, lo más hondo en las cosas es la pureza de su aparente superfluidad!

Hemos nacido en el Fin de Siglo. Ya confesábamos que teníamos envenenadas por él nuestras raíces espirituales. Lo sencillo es aún extremadamente difícil para nosotros. Nos cuesta mucho saber todo lo que hay en un minué.

Y tal vez no alcanzamos a saber todo lo que hay en un vaso de agua pura del refectorio de la Residencia sino después de haber gustado de muchos vinos.

Pero la emoción de una hora como la de nuestro concierto, adentrándose en el mundo de las significaciones, vino a ahorrarnos mucho camino, reuniendo de un golpe en nuestra devoción, acaso en nuestra ya definitiva vocación, el clavicémbalo, el traje de cuero, el minué y el vaso de agua.

GRACIAS

Por esto, cuando la música calló (era más de media noche; las estrellas del cielo de Madrid eran entonces tan claras como habían sido los ritmos), los estudiantes le dijeron a Wanda Landowska: —Señora. No se sabe todo lo que hay en un minué. No se sabe tampoco todo lo que puede haber en unas ¡Gracias!

EUGENIO D'ORS

Ayuntamiento

Los puestos reguladores

A partir del próximo día 26, se venderán en los puestos reguladores establecidos por el Ayuntamiento, sobre los artículos que ya se expenden en ellos, garbanzos de excelente calidad a 1'40 kilo, y judías blancas a 1'20 la misma unidad de peso.

El Congreso Postal

Las sesiones plenarias

La primera sesión plenaria que ayer se celebró comenzó a las nueve de la mañana y terminó a la una. Volvió a reanudarse a las cuatro y duró hasta las ocho de la noche.

El conde de Colombi

Ocupó la presidencia el conde de Colombi, quien pronunció un breve discurso en francés, para dar las gracias a las Comisiones por la actividad con que habían terminado la labor que se les había asignado en la sesión de constitución del Congreso. Dedicó un recuerdo a las provincias de Andalucía, que acababan de conocer los congresistas, y éstos aplaudieron unánimemente y vitorearon a Andalucía. Acordaron dirigir un telegrama de salutación y reconocimiento a los alcaldes de Sevilla, Granada y Córdoba.

La amistad entre todos los pueblos

Desde los primeros momentos de la sesión pudo advertirse que entre los congresistas reinaba un verdadero deseo de coadyuvar a la redacción final del «Convenio de Madrid», sin exponer diferencias que puedan perturbar las relaciones amistosas entre todos los pueblos.

En ambiente tan favorable fué dispuesta la aprobación de casi todo el Convenio principal.

Las Comisiones y el Pleno

El Congreso aceptó ayer, con ligeras mo-

dificaciones, que en nada afectan a cuestiones importantes, toda la obra revisada y modificada por la Comisión primera.

Esta labor se refiere, principalmente, a cuestiones de régimen interior de los servicios.

Los derechos de tránsito

Este fué uno de los asuntos sometidos a la revisión del Congreso.

Uno de los ideales fundamentales de la Unión Postal Universal es el de establecer la gratuidad de tránsito en todo el territorio de la Unión, para que de este modo pueda decirse que no existen, en verdad, fronteras para el Correo; anula de este modo los derechos de tránsito de una a seis pesetas que hoy se abona un país a otro, en la vía terrestre, y de una a seis en la marítima, por kilogramos de cartas y según distancias.

En la sesión de ayer se presentó una proposición pidiendo la supresión de estos derechos. Sometida a votación solamente tuvo cuatro votos adversos, lo que prueba que el pensamiento de von Stephan, el fundador de la primitiva Unión, se va abriendo camino y que, para otro Congreso, cuando los presupuestos de las naciones se encuentren tan recargados de gastos como actualmente, la supresión de los derechos de tránsito será una cosa cierta.

Esta es una señal clara de que gana mayor cordialidad, de día en día, la obra de paz y de fraternidad que simboliza la Unión Postal Universal.

Los servicios aéreos

Este tema fué discutido ayer, en lo que se refiere a los derechos de tránsito por transporte aéreo e internacionalización de los servicios.

TEATRO REAL

El día 24 termina improporcionablemente el plazo de renovación de abonos, comenzando a admitirse abonos nuevos el día 25 en la contaduría, de once a una y de tres a seis todos los días.

He aquí la segunda lista de antiguos abonados que han renovado sus abonos:

- Don José Acuña, D. Luis Grasset, D. Mariano Müller, D. José María Lleo, general Gañán, D. José Conde, D. Bernardo de Pablo, señora viuda de Berro, señorita de Bernádez, señorita de Bianchi, Sr. Ruiz Cánovas, D. Darío G. Puente, D. Esteban, doña Dolores Galán, Sr. D. Andrés, D. Gonzalo Hernández, D. Tomás Allende, D. Ricardo Casave, doña Victoria Fernández Martín, doña Manuela Núñez, doña Josefa de Seijo, D. Jesús Barba, marquesa de Pino Hermoso, general Franch, D. Manuel Ferrera, D. José Pruneda, don Mariano Pruneda, marqués de Laros, conde de Albos, general Alvear, marquesa de Garcillán, señora viuda de León, duquesa de Medina de Rioseco (segundo abono), D. Lorenzo R. de Codes, D. Carlos Prast, señores de Bañer, D. Camilo Avila, D. Luis Avila, general Ceballos, doña Angela Dómene, don Manuel Prast, D. Vicente Cantos, D. Tomás Bernete, D. Miguel Ripoll, D. Juan Lizasoain, D. Bruno Pascual Ruiz López, D. Emilio Angulo, marqués de Borghetto, doña Josefa Cantos, D. Pedro López Alfaro, embajador de Italia, condesa de Medina y Torres, duquesa de Tetuán, duque de Valencia, marquesa de Villalba y conde de Esteban Collantes.

Diputación provincial

La sesión de ayer fué presidida por el señor Diaz Agero.

Se leyeron oficios presentados por D. Arturo Soria y D. Antonio Aguilar, renunciando al cargo de diputados, para quedar en condiciones de aspirar al de senadores por Madrid.

La renuncia fué aceptada. El Sr. Pérez Toledo presentó por motivos de salud, con carácter irrevocable, la dimisión del cargo de visitador del Hospital Provincial, y también fué aceptada.

Se aprobaron varios dictámenes sin discusión y en votación nominal fué desechada una proposición del Sr. Goitia, referente a la provisión de plazas de los alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios.

Ondas hertzianas

La ciudad-sepultura

El país donde la vida humana corre aparentemente mayores peligros, es, sin duda ninguna, California.

La estadística comprueba que ascienden a 357 las sacudidas sísmicas sufridas en el país durante los últimos cuatro años. Estos temblores de tierra se presentan con mayor frecuencia durante el verano; pero no transcurre un solo mes sin que se experimente una de esas sacudidas, que a veces fueron verdaderas catástrofes. Su origen continúa en el misterio; supóñese sean motivadas por deslizamientos de pequeñas parcelas de la corteza terrestre.

Contra las terribles condiciones de la ciudad-terremoto lucha denodadamente la inteligencia humana. Desde la terrible catástrofe de 1906, que destruyó la ciudad, reconstruyó ésta en forma tal, que sus canalizaciones de agua no pueda romperlas una fuerte sacudida, y sus edificios, de hierro y acero, pueden resistir, sin derrumbarse, los más catastróficos terremotos.

En estas condiciones, la ciudad es perfectamente habitable, y la experiencia demuestra que las víctimas son mucho más numerosas en las regiones del Sur, a causa de los huacanes que en el Estado que se designa con el nombre de ciudad-sepultura.

Brújula de papel

Un miembro de la Sociedad Geográfica de Londres ha descubierto una sencilla y rudimentaria brújula de papel, cuyos resultados son excelentes.

Tomad un vaso o recipiente de cristal, de ancha boca, perfectamente seco y de unos 20 centímetros de alto; tapad la boca del recipiente con un tapón en corcho o caucho, bien ajustado, de cuyo centro penda una hebra de seda de 15 centímetros de largo, al final de la cual se anuda un papel delgado, cortado en forma oval, de unos cinco centímetros de largo por tres de ancho. Colocando el vaso sobre un trípode y al aire libre, entre siete y diez de la mañana, se verá que insensiblemente el papel se va orientando hasta quedar en reposo paralelo a la línea de los polos.

Es necesario mantenerse a distancia mayor de un metro mientras el papel toma dirección.

CLA-AMOR

SE AGRAVA EL CONFLICTO

Madrid sin pan

Urge una rápida solución

Lejos de mejorar el eterno pleito del pan, ayer se agravó de tal modo que el vecindario, por no prever de hambre, volvió a engrosar las famosas «colas» del pan, y desde primera hora de la mañana vieronse muchas aceras de las calles de Madrid invadidas por pacientes hombres, mujeres y niños que aguardaban horas y horas para que les dieran el «pan nuestro de cada día», frase que va a haber que borrar de la consabida oración.

El Ayuntamiento adoptó ya el acuerdo mejor en este asunto; el gobernador dirá que hay que cumplirlo; hay harina más que suficiente. ¿Cómo se explica entonces que el pueblo madrileño está de nuevo abocado a quedarse sin el imprescindible artículo alimenticio?

No cabe suponer otra cosa sino que los tahoneros están dispuestos a que el conflicto estalle antes de que se lleve a la práctica la fórmula de arreglo que les obliga a expender el pan a 10 céntimos los 150 gramos.

A pretexto de no haber trabajo para todos los tahoneros, despidieron ayer de madrugada a muchos de sus obreros, y éstos dicen que los patronos se proponen buscar determinados efectos, y no habiéndolos conseguido con las «colas», lo intentan ahora con el despido de obreros.

Urge que el alcalde adopte con decisión las medidas necesarias para llevar a cabo el acuerdo adoptado por el Municipio, quieránclo así o no los tahoneros.

Madrid no puede quedarse sin pan, ni estar un día y otro bajo la pesadumbre de te-

ner que ir a buscarlo a la puerta de la tahona perdiendo horas enteras.

El gobernador afirma que el acuerdo municipal hay que cumplirlo

Ayer tarde manifestó el gobernador a los periodistas que hay un error evidente en afirmar que el Gobierno sigue incautado de las tahonas, pues la incautación llevada a cabo en 25 de Noviembre del año pasado fué sólo de la administración, y no de la propiedad, habiéndose devuelto las tahonas a sus dueños por real orden de 31 de Diciembre del mismo año.

Añadió que el Gobierno considera que las tahonas están legítimamente en poder de los propietarios, y siendo esto verdad, para todo cuanto se refiere al régimen de pan hay que atenerse a la ley de Subsistencias, y como esta ley es una excepción que ha derogado algunas otras, es indiscutible también que ha quitado eficacia a las Ordenanzas municipales.

Por esta consideración y por el hecho de existir una circular del ministerio de Abastecimientos que entrega a los Municipios todo lo referente al régimen de pan, entiende el Gobierno que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento está dentro de las facultades que le concede la ley, no teniendo el Ayuntamiento otra obligación—según dicha circular—que la de transmitir los acuerdos que tome a la Junta provincial de Subsistencias.

En vista de ello, dice el marqués de Griñalba que no podrá resolver favorablemente la pretensión de los dueños de tahonas, suspendiendo el acuerdo municipal, y solamente actuará como amigable componedor en el pleito entablado entre patronos y obreros.

Junta de Subsistencias

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias para tratar de varios asuntos, entre ellos, del actual conflicto del pan y de la tasa de los huevos.

Los obreros panaderos visitan al gobernador

A las dos de la tarde visitó al gobernador una Comisión de obreros panaderos para cerciorarse de si, efectivamente, era el Gobierno, como creían, el verdadero patrono de las tahonas.

El gobernador les hizo ver su equivocación. Los periodistas interrogaron a la Comisión, y los obreros dijeron que continúan los despidos en las tahonas, con el pretexto de que, como no se facilita harina para la fabricación del pan denominado de lujo, sobra personal. Por este motivo se ha dejado de trabajar en 56 tahonas de Madrid.

Agregan los obreros que ellos, por su parte, no tienen intenciones de ir a la huelga.

Una proposición

En la sesión del viernes se discutirá la siguiente proposición:

«Los concejales que suscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento se sirva aprobar lo siguiente:

Primero. Se instalarán nuevamente los desaparecidos puestos de repeso municipal, instalando uno en cada mercado público y en aquellos sitios en que por el número de puestos colocados en la vía pública pueden considerarse como mercados.

Segundo. Comprobará que sea una falta en el peso, los guardias de Policía urbana encargados del repeso harán la oportuna denuncia a la tenencia de alcaldía o Juzgado respectivos.

Tercero. Frecuentemente, o cuando reciben órdenes de los señores tenientes de alcalde o inspector de Mercados, se realizarán repesos por estos guardias, con el fin de evitar el escandaloso fraude que se comete por industriales de mala fe en la venta de sus productos al consumidor.

Casas Consistoriales de Madrid, a 22 de Noviembre de 1920.—Antonio López Baesa.»

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Con motivo del XLIX aniversario del Arte de Imprimir y el XXXVIII de la Federación Gráfica, la Comisión ha organizado un banquete, que se celebrará el día 28 del corriente, a la una de la tarde, en el «restaurant» La Huerta.

Los compañeros que deseen asistir a dicho acto pueden pasar por la Secretaría de la Asociación a recoger la tarjeta correspondiente,

previo el pago de ocho pesetas. La adquisición de tarjetas quedará cerrada el sábado a las once de la noche.

«UNION TABACALERA».—Ha reaparecido el periódico «Unión Tabacalera», órgano de la Federación Tabacalera Española.

Este nuevo periódico societario es una gallarda prueba de la importancia y el entusiasmo de una clase que lucha constantemente por su mejoramiento moral y material.

Le deseamos larga vida y muchos triunfos en sus campañas.

EMPLEADOS Y OBREROS DEL AYUNTAMIENTO.—El Comité ejecutivo de esta entidad cita a todos los individuos pertenecientes al ramo de fontanería-alcantarillas a una reunión, que se celebrará hoy miércoles, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Vergara, 8, primero.

SOCIEDAD DE DORADORES.—Esta Sociedad convoca a todos los afiliados a Junta general extraordinaria que se celebrará el día 28, a las nueve y media de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para tratar del siguiente orden del día: Gestiones del Comité.

—La sección de obreros carpinteros de taller convoca a todos los delegados de taller para hoy miércoles, a las seis de la tarde, rogando la puntual asistencia.—El Comité.

SUCESOS

Accidentes de trabajo

Antonio Limeiro Marino, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de la Madera, número 12, fué asistido en la Casa de socorro del distrito del Hospicio de varias lesiones que se produjo trabajando en una panadería de la Panera Industrial.

Después de asistido en la Casa de socorro fué trasladado al Hospital de la Latina.

—En la Casa de socorro de la Latina fué asistido ayer tarde el obrero fontanero Nicolás Marín García, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la ronda de Segovia, número 21. Sufrió la fractura completa del cuello del fémur. La lesión se la produjo trabajando en su oficio en unas obras del paseo Imperial. Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Discípulos de «Caco», adicionados a la indumentaria

Durante la noche anterior, los aprovechados discípulos de «Caco» penetraron en el patio de la casa número 11 de la calle de Ruiz y se llevaron todas las ropas que los vecinos tenían colgadas para secarse.

Los rateros, que no han sido habidos, no se sabe cómo pudieron penetrar en la casa.

—Asunción Pérez Ortiz, de cuarenta años, ha denunciado que en la Glorieta de las Pirámides le han robado varios capotes de guardias de Seguridad, suponiendo que los autores de la sustracción sean unos obreros huelguistas del ramo de sastrería, en venganza de no secundarles en la huelga la citada mujer.

Caballo desbocado

El caballo del coche de punto que guiaba José Bernal, de veinticuatro años, se desbocó en el paseo de San Vicente. En desenfundada carrera fué a chocar contra un poste del tranvía en el paseo de la Florida, frente a la estación del Norte.

El coche voló. El cochero y los ocupantes del vehículo, D. Pablo Pastor, un hijo de éste, llamado Elías, y un niño pequeño, nieto de aquél, quedaron debajo del carruaje.

Acudieron en su auxilio varios guardias y transeúntes, que sacaron a los que estaban encerrados. D. Elías y el cochero sufrieron contusiones de carácter leve. Los demás resultaron ilesos.

El coche quedó destruido y el caballo muerto.

Niño atropellado

Mariano Ballesteros Gómez, de veinte años, carrero, vecino de Portillo (Toledo), atropelló en el Puente de Toledo, con el carro que guiaba, al niño de ocho años José Martín, que resultó con diversas contusiones leves.

El guardia de Seguridad número 1.515 intentó detener al carrero, y éste le golpeó y produjo leves lesiones.

Reducido el carrero, fué puesto a disposición del juez de guardia.

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

sucesos de la noche, repitiendo con bastante exactitud las palabras de su desconocido defensor; pero, como éste le había recomendado a uno de los bandidos; se limitó a decir que el joven había hecho fuego y que, asustados, habían huido. El señor Lionnet lo escuchaba todo sin pronunciar una palabra, sin proferir una exclamación; pero su entreciejo, la tristeza de su mirada y las contracciones de su fisonomía revelaban su agitación interior. Geneveva había cesado de hablar y aún continuaba su padre silencioso, reflexionando sobre lo que acababa de oír.

—Padre mío—repuso la joven—, ¿os desagrada que haya prometido guardar el secreto de este asunto?

—No, hija mía, no; era muy difícil no hacer esa promesa a quien te ha salvado.

—Y, además, he comprendido, como el me

ha dicho, que debía guardarse silencio en interés mío.

—Así lo creo, indudablemente; pero quizás pensaba también en él.

—Razón de más, querido padre, para no hacer que se arrepienta de su desinterés.

—Tu corazón es el que habla y el que te ha guiado. Sí; hay circunstancias en la vida en que las conciencias más honradas sienten la necesidad, si no de mentir, de ocultar la verdad cuando menos. Ahora te encuentras en ese caso, Geneveva. No, no te engañes y aprueba que hayas aconsejado a Luisa y a su marido que no hablen a nadie de la mixtura de que han sido víctimas. Sin embargo, no puedo ocultártelo; estoy inquieto.

—¿Por qué, querido padre?

—No lo sé. La impunidad de esos miserables...

—El modo que ha habido de recibirlos no les alentará a volver. No oiremos hablar más de ellos.

—Así lo espero. De todos modos no continuarás sola en la quinta; el martes por la mañana volverás con nosotros a París.

Geneveva lanzó un suspiro y respondió: —Está bien, padre mío.

—Es de sentir que ese valiente joven, cuyo desinterés ha sido tan grande, no te haya dicho su nombre; hubiera deseado ir a darle las gracias por lo que ha hecho por nosotros.

—¿Quién sabe si sería por sustraerse a vuestro reconocimiento por lo que no se ha dado a conocer?

—Sí, es posible. ¿Cómo era ese joven?

—Muy correcto, padre mío; me ha hecho el efecto de un hombre de sociedad. Sus modales son irreprochables; su conversación no ha cesado de ser conveniente y respetuosa.

—¿No le habías visto nunca?

—Jamás, padre mío. Sin embargo, en ciertos instantes se me figuró que su cara no me era desconocida.

—¿Ahí!

—Puede ser que le haya encontrado en alguna parte; pero ¿dónde? No lo sé. Quizás le habré visto en el teatro. De todos modos, os conoce; sabe que sois el señor Lionnet, el fabricante de muebles del Faubourg Saint-Antoine.

El comerciante reflexionaba: el misterio que se había hecho cómplice repugnaba a su severidad; hubiera preferido, con todos sus inconvenientes, hacerlo público; pero estaba sujeto por su promesa y la de Geneveva.

—Hija mía—repuso—, será preciso tener cuidado con las preguntas de tu madre.

—¡Oh! Nada puede sospechar.

—Ha reparado, lo mismo que yo, en tu palidez y tu singular aspecto.

—Padre mío, inspiro tan poca ternura a mi madre, que estoy segura de que no se tomará el trabajo de interrogarme.

El señor Lionnet miró tristemente a su hija y le dijo:

—No importa, ten cuidado; nos observará, y si se despierta su curiosidad, no descansará hasta satisfacerla.

—¡Ah! Permittedme que os diga, padre mío... Sufro cruelmente viendo que mi presencia incomoda e irrita a mi madre.

—Vamos, vamos, cállate! ¡Exageras!—dijo el señor Lionnet muy conmovido.

Geneveva lloraba.

El padre se enjugó dos lágrimas furtivas.

Encontrábase cerca de un banco y se sentaron.

—¡Ah!—repuso la joven enjugándose los ojos—. Os parece que exagero; pero mis ojos y mis oídos no me engañan. ¿Creéis, padre mío, que el corazón no hace advertencias infalibles? No acertaría a explicaros lo que he sufrido desde que comprendí que mi madre no me quería. No me quiere, y sé perfectamente que no me querrá jamás. Pero ¿qué he hecho yo para verme tratada de este modo? Toda su ternura es para mi hermano, y Dios sabe, y vos también, padre mío, que mi corazón es incapaz del sentimiento de la envidia, pues jamás hermana alguna pudo querer tan tiernamente como yo quiero a mi hermano, de quien hace lo posible por separarme y evitar que estemos juntos. Cualquiera diría que me considera como una apesada y que teme que contagie a Alberto. ¡Padre mío, no dejéis de amarme! ¡Si supierais lo necesario que me es vuestro cariño y el de mi hermano!

El señor Lionnet rodeó a la joven con sus brazos y la estrechó contra su corazón; pero de pronto se volvieron al escuchar una voz agria y burlesca que decía:

—Dispensad si interrumpo vuestra tierna conversación.

Era la señora Lionnet, resplandeciente con aquel traje y aquellos perfiles que había ido a presentar a la admiración de los habitantes de Nogent. No había encontrado todas las personas a quienes deseaba devolver la visita y volvía más pronto de lo que se esperaba.

—No nos interrumpes en modo alguno—respondió el señor Lionnet con marcada frialdad—, pues Geneveva y yo no tenemos más que decirnos.

—Verdaderamente—replicó la esposa—, habéis tenido tiempo de hablar a maravilla! Desdeñando responder a tan inconveniente

observación, el señor Lionnet se levantó y dijo:

—Acabo de prevenir a Geneveva que se prepare para volver con nosotros a París el martes por la mañana.

—¡Ah!—exclamó la señora Lionnet, dejando ver su contrariedad.

El señor Lionnet invitó a Geneveva a que se levantara, y los tres tomaron silenciosamente el camino de la casa.

—Aquí ocurre algo... hay secreto—se decía la señora Lionnet—. ¿Se entienden los dos para ocultarme la verdad! ¡Está bien! ¡Está bien! ¡Acabaré por saber lo que pasa!

Al entrar en la casa, el señor Lionnet se dijo:

—Geneveva se queja de que no puede jamás estar sola con su hermano. Pues bien, voy a procurarle a los dos el placer de una larga entrevista.

Y llamó:

—¡Alberto, Alberto!

El joven corrió al llamamiento de su padre.

—Hijo mío—le dijo el señor Lionnet—, tengo que hablar con tu madre; da el brazo a Geneveva y marcha a dar un paseo por el parque.

La señora Lionnet se enfureció. Decididamente, su marido hacía cuanto podía para exasperarla. El hermano y la hermana se aferraron.

—¡Ah!—exclamó la señora Lionnet—. ¿Tienes que hablar conmigo? Veamos qué es lo que me dices.

La fisonomía del marido tomó una expresión severa, casi dura.

—Amelia—replicó con tono que indicaba que aquel hombre, tan amable habitualmente, podía ser temible en un momento dado—

Los problemas sociales

Los zapateros en huelga

Bajo la presidencia del compañero Tiburcio Castillo, anoche se reunieron en el teatro de la Casa del Pueblo los zapateros y las guarnecedoras.

La Directiva dió cuenta de que se habían enviado dos cartas a la Patronal notificando las peticiones acordadas, contestando los patronos negativamente.

Después de hablar algunos compañeros, se acordó declarar la huelga en todo el oficio, dando personal a todo el que acepte las bases; pero si se diera el caso de que un patrono aceptase las peticiones de una Sección del oficio y de otra no, no se le dará personal hasta que acepte las de las dos.

La Comisión de huelga está compuesta por cuatro individuos de la Directiva, dos de la general y una guarnecedora.

De conformidad con estos acuerdos, ayer mañana se declararon en huelga los obreros zapateros y las guarnecedoras.

El número de los huelguistas ascendía a 3.000 de los cuales unas 700 son guarnecedoras.

Esta huelga durará seguramente poco tiempo, por encontrarse dispuestos la mayoría de los patronos a aceptar las peticiones de mejora hechas por sus respectivos operarios.

Ayer, primer día de huelga, unas 60 casas habían firmado las bases obreras.

Los tintoreros

Anteayer comenzó la huelga de los obreros de tintorería, afiliados, como es sabido, al Sindicato del Arte textil, por no reconocieron los patronos su derecho a asociarse.

Sección de carbonerías y almacenes al por mayor

Se pone en conocimiento de aquellos señores patronos que no formen parte en la Patronal de carboneros, que no siendo posible dirigirles una relación de las nuevas peticiones acordadas en la última reunión, por el sinnúmero de ellos, las exponemos en la presente nota para su conocimiento. El plazo de finalización para su respuesta es el sábado próximo, admitiéndose éstas en la Secretaría número 14 de la Casa del Pueblo, y que son como siguen:

Jornal mínimo de 8 pesetas, que sea respetada la jornada de ocho horas y el descanso dominical, jornal íntegro en caso de accidente o enfermedad y que no será despedido ningún dependiente ni mozo sin previo aviso, con una semana de anticipación, y al no cumplirse lo expuesto se les abonará el salario de una semana como indemnización, y se respetará como día festivo el 1 de Mayo, no abriéndose ningún establecimiento.—El Comité.

Un mitin

La sección de la industria de la cerveza, gaseosa y hielo de Madrid celebró anoche un mitin en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, que estaba completamente lleno.

Hicieron uso de la palabra Pedro López, que combatió duramente al gerente de la fábrica de El Águila, que coacciona al personal, amenazándole con despedirle al saber que se está asociando, y el compañero Escrivano, por la sección de bares, ofreciendo su apoyo para conseguir que dicha casa deje al personal en libertad de asociarse.

Después habló Luis Díez, como presidente del Sindicato, y el concejal Manuel Cordero. Todos fueron calurosamente ovacionados.

Mejora la situación de Zaragoza?

El día de hoy

Zaragoza, 23.—El día de hoy ha tenido, dentro de la huelga general, un carácter conciliador.

La actitud firme y serena de los obreros y empleados de las Azucareras ha debido de preocupar al Gobierno mucho, tanto que el gobernador civil parece que inicia una táctica nueva inspirada en el respeto a los Sindicatos.

Claro que las huelgas continúan en igual estado y el paro es completo, con las mismas consecuencias que en días anteriores; pero esto no obstante, la tendencia del conflicto es de llegar en breve a la normalidad, sobre todo si el Gobierno se da cuenta de que su política con respecto a esta huelga es completamente insostenible.

Regreso de la Comisión del Sindicato azucarero.—Orden revocada.—Una pretensión de las entidades agrarias

Esta mañana regresó la Comisión de huelguistas que marchó a Madrid para ponerse al habla con el Consejo de Administración de la Sociedad General Azucarera. Dicha Comisión visitará esta tarde al gobernador, a quien dará cuenta del resultado de su viaje.

Esperase que la repetida Comisión consultará luego al Sindicato para que éste determine si procede o no la vuelta al trabajo.

El gobernador ha revocado el orden de disolución del Sindicato regional azucarero, y también el orden de detención de algunos delegados de dicho Sindicato, hasta ver si queda resuelto de un momento a otro el paro general en la industria azucarera.

También ha sido decretada la apertura del Centro de azucareros y alcoholeros, para que puedan reunirse y conocer las impresiones que trae la Comisión que fué a Madrid.

Al mediodía visitó al gobernador una Comisión de representantes de las entidades agrarias para recomendarle que gestione la separación del Sindicato de todo el personal técnico de las fábricas, ya que, según ellos, ésta es la única dificultad seria con que se tropieza para reanudar el funcionamiento de los elementos agrarios.

La infracción patronal.—Visita del Ayuntamiento al gobernador.—Cambio de jefe de Policía

Se ignora si, al cesar el paro general, volverán también al trabajo los obreros de los

gremios que anteriormente sostenían huelgas parciales.

De no ser así, la situación continuará siendo bastante grave.

Abona esta sospecha el hecho de que la patronal mantiene firme su propósito de no aceptar más obreros que aquellos que se acopian al contrato individual, renunciando al Sindicato.

El Ayuntamiento ha visitado al gobernador para agradecerle su decisión de continuar al frente del gobierno, y el presidente de la Cámara de Comercio y los de las Sociedades agrarias visitaron también al conde de Coello de Portugal para pedirle que gestione de los Consejos de Administración de las azucareras que permitan a los técnicos abandonar el Sindicato.

El comisario de Policía D. Manuel Izardo ha sido trasladado a Madrid, y se asegura que para sustituirle vendrá de la corte el de igual categoría D. Manuel Vergara.

Buscando a un repartidor de hojas.—Taberna clausurada.—Unos funerales

La Policía busca al individuo que entregó anoche las hojas clandestinas en donde se atacaba tan violentamente al gobernador.

El gobernador civil ha clausurado un establecimiento de bebidas en donde se reunían los sindicalistas.

En la capilla del Pilar se ha celebrado una misa en sufragio de los funcionarios señores Yarza, Boente y Toledo, muertos el verano último en el paseo de la Independencia.

En los pueblos

Las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia acusan orden completo.

De Lumbiaque, de Gallur, de Puebla de Híjar, de casi todos los pueblos de la ribera dedicados a la industria azucarera, se reciben noticias de que el paro es completo y la actitud de los trabajadores la misma que el primer día de huelga.

En Gallur se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas en construcción.

EN VIZCAYA

Los metalúrgicos y los sastres

Bilbao, 23.—El Sindicato metalúrgico, por medio de su Directorio, ha publicado un manifiesto diciendo que está dispuesto a adoptar medidas extremas para terminar de una vez el conflicto que vienen manteniendo.

Parece inminente la huelga de este importante gremio.

Próximamente publicarán otro manifiesto a la opinión pública exponiendo los orígenes y causas del conflicto y declinando toda responsabilidad.

En una reunión celebrada por los obreros sastres, acordaron aceptar el 35 por 100 de aumento en su salario que les ofrecían los patronos.

La huelga de ebauistas

Bilbao, 23.—El gobernador habló hoy con los periodistas de las gestiones realizadas para resolver el pleito pendiente hace cinco meses entre patronos y obreros ebauistas. Relativa y minuciosamente los trabajos llevados a cabo para llegar a una solución satisfactoria.

Parece que los patronos ebauistas anunciaron al gobernador que mañana abrirán sus establecimientos y admitirán a los obreros que quieran volver a trabajar en las condiciones que para dar fin al conflicto propusieron a los obreros y éstos rechazaron.

El gobernador ha dicho que ha dado órdenes para que si se abren los talleres se mantenga la libertad del trabajo.

En los astilleros del Nervión

La Constructora Naval ha acordado el despido de 260 obreros que fueron enviados a los astilleros del Nervión para la reparación del vapor «Mar Negro» y que se negaron a trabajar.

Se cree que en esta semana se cerrarán los talleres.

Entre los metalúrgicos aumenta la agitación.

EN CANARIAS

Huelga de cigarreros

Tenerife, 23.—Continúa la huelga de cigarreros. Esta mañana un grupo de huelguistas en actitud hostil se situó frente a los talleres de Tudela y Compañía, donde trabajaban algunos esquiroleros, los cuales tuvieron que salir por las azoteas de las casas próximas para evitar que fuesen agredidos.

Las fuerzas de Seguridad disolvieron los grupos con las ruidosas protestas de los huelguistas.

EN VITORIA

Los azucareros

Vitoria, 23.—Continúa sin resolver la huelga de obreros azucareros.

Ayer celebraron una reunión los pertenecientes al Sindicato único, para tratar de la marcha de la huelga, y se acordó que una Comisión labore en pro de la vuelta al trabajo aunque esperen a recibir órdenes de los azucareros de Aragón.

La Dirección de la Azucarera Alavesa, en vista de la duración de la huelga, ha dirigido una comunicación al Sindicato único participándole que, si en un plazo breve no vuelven los obreros al trabajo, la fábrica se abrirá con nuevo personal.

EN CASTELLÓN

Huelga de tipógrafos

Castellón, 23.—Se han declarado en huelga los tipógrafos de las imprentas y periódicos, solicitando aumento de jornal.

Hoy se ha dejado de publicar «El Heraldó Provincial».

EN TOLEDO

Otra huelga

Toledo, 23.—Los obreros de la fábrica de cemento establecida en la estación ferroviaria de Yebes y Esquivias, se han declarado en huelga por negarse los patronos a concederles el aumento de jornal que habían solicitado.

El gobernador ha enviado a dicho punto fuerzas de la Guardia civil.

Cosas agrícolas

El pájaro

Para un espíritu poeta, hay ciento francamente prosaicos. Y el pajarillo, que a muchos no seduce con sus gorjeos, ni con la vistosidad de sus plumas, o la gentileza de sus saltos y vuelos en la umbría del parque, despierta, una vez frito, un voraz apetito.

«Pajaritos, pajaritos, no me gustan más que fritos»...

calmaba, ya hace tiempo, ante «un bodegón desastroso, cierto crítico de arte:

Y el pájaro—ligereza, gracia, armonía, encanto, utilidad, belleza—atrae a algunos, solamente, en tabernas disimuladas como la que al presente me aloja y cuando el fondo, en vez de hojas y ramas, y cielo, y sol y flores, en una cazuela de barro y un mostrador con frascos.

Ciertas almas, sensibles a su modo, protestan indignadas ante esas piras de cadáveres sometidos al tormento del fuego. «No lo debían permitir—dice un vecino que habla a gritos—; ¿para qué son las leyes?»...

«Este pájaro—sigue, mientras devora la cabezita de uno de ellos—deba estar ahora en el campo volando libremente»...

«Los pájaros son poderosos auxiliares de la agricultura—perora triturrando un muslo—, destruyen infinidad de larvas e insectos, y ni en momentos determinados de su vida comen algunos granos; su valor queda compensado, de sobra, con el bien que reportan. ¡Cuántas terribles plagas tienen en estas aveculillas la barrera que salva! ¡Está bueno este pájaro!»

«No nos europeizamos—contesta su colega de mesa—, en los Estados Unidos, sin ir más lejos, es tal el culto por el pájaro que le procuran alimentos, nidos artificiales, bebederos... y le construyen verdaderos palacios de madera de varios pisos, como las de muñecas de nuestras hijas, para facilitarles abrigo y lugares donde anidar. Allí protegen a los árboles de manera ingeniosa para librarlos de los ataques de mamíferos y reptiles; las ventanas de muchas casas tienen comederos artísticos a los que los pajaritos acuden... Allí hay progreso... ¡Pero aquí! ¡Tal te veas entre enemigos, como pájaro entre niños», dice el adagio. Y los chicos, pedradas, y los grandes, redes y tiros... Esto guardamos para el pájaro. ¿Sabe usted que los frito bien esta casa?»

Fué en fecha relativamente reciente cuando empezamos a legislar sobre pájaros. Era en 1896 cuando se ordenaba (sin que se cumpliera, por supuesto) fijar en los Ayuntamientos carteles que dijeran, entre otras cosas: «los hombres de buen corazón deben proteger la vida de los pájaros y favorecer su propagación. ¡Niños, no privéis de la libertad a los pájaros, no los martiricéis, no destruyáis sus nidos!»...

Que luego, como consecuencia del Convenio internacional de protección a los pájaros útiles a la agricultura, de 19 de Marzo de 1906, al que asistió España en unión de las principales naciones, cuando se deslindaron pájaros útiles y dañinos y se establecieron acuerdos para distinguir los primeros. Tales normas se tuvieron en cuenta al redactar la ley de Caza de 1902 y reglamento de 1903, hoy vigente; pero es lo cierto que esta buena orientación oficial encontró escaso ambiente, y aún estamos muy lejos de esas interesantes escenas, frecuentes en el Extranjero, en que los ariscos gorriones comen pan a la mano y se posan sobre los hombros de sus proveedores amigos.

«Cada nido que se forma en un árbol es una póliza de seguro agrícola», ha dicho un pensador ilustre...

Y nosotros, tan parecidos a los pájaros, que constantemente somos comparados con ellos: «¡Buen pájaro estás!» «¿Ese?» «¡Es un pájaro de cuenta!»... Nosotros, que como ellos, estamos muchas veces fritos, que cual ellos tramamos y ahucamos el ala si llega el caso, y en ocasiones no decimos ni «¡ep!»... y en otras nos dejamos desplumar tontamente, ¡asistimos indiferentes a la tragedia de estas frituras criminales y hasta nos deleitamos con ellas!»...

«Hay que tener en cuenta—dice el señor de al lado—que si muchos pájaros comen los chiotacabras, vencesjos, aviones, golondrinas, cuquillos, abubillas, trepatroncos, azulejos, tordinos, reyezuelos, junqueros, picaverdes, zarzoros, aguaniéves y cien más, son muy útiles por los bichejos que comen, otros hacen daño en el campo. Yo recuerdo, entre ellos, los buhos, las lechuzas, mochuelos, torcidos, grajos, zorzales, estorninos, malvis, sisonas...»

«Y acaso éstos que cogen y que frien, serán de los dañinos»...

«¡Muy posible. ¿Pedimos otros?»

A. DE CASTILLA

Una receta a la semana

Reglas para podar

Los que hayan de dirigir o realizar esta operación necesitan conocer lo más elemental de su técnica.

Que es cómo sigue:

Primer punto.—El fruto, en todas las plantas, depende de la producción de la madera en que, según la especie vegetal, aquél se forma. (Perogrullo.)

Segundo.—Dicha fructificación, en general, es incompatible con el excesivo vigor del árbol, que, lejos de aumentar el fruto, hace que ese vaya en madera.

Tercero.—La actividad vegetativa en una planta, o parte de ella, es, a igualdad de condiciones, tanto mayor cuanto más número de hojas bien desarrolladas, o (dicho de otro modo) cuantos más órganos normales «verdes» pesa.

Cuarto.—La fuerza de la vegetación aumenta en una rama o en parte de ella cuando ésta se acerca más en su crecimiento a la

dirección vertical y viceversa. La posición horizontal o inclinada reduce al mínimo la actividad vegetativa.

Quinto.—El arqueo de una rama, ya sea hacia arriba ya hacia abajo, así como la torsión, despuntes o lesiones hechas en ella, moderan el vigor de los órganos sobre que recaen dichos tratos, produciendo efectos favorables a la fructificación de la planta.

Sexto.—Cuanto menos sea el número de yemas conservadas en una planta, mayor será el desarrollo de cada una de las ramas a que den origen. Lo mismo ocurre con los frutos; cuantos menos sobre una rama, más desarrollados serán.

Séptimo.—De la buena distribución de brazos y ramas en la planta depende el desarrollo proporcionado de los mismos, debiendo procurar quien pade el regular reparto de savia para equilibrar el desarrollo de todos los miembros; y

Octavo.—Cuanto más vuelo o desarrollo tenga un vegetal, mayor será su capacidad de producción, siempre que haya armonía entre el exterior (tronco, etc.) y el interior (raíces).

Ambas zonas, en las que respectivamente radica la transpiración y la absorción, deben hallarse compensadas con relación a la intensidad de las funciones a que respectivamente atiendan.

Recordando estos ocho puntos (que son «puntos» que se les traen) y meditando acerca de ellos, se habrá adelantado «un poquito» para que la práctica de la poda no sea verdadero degüello.

Inventores, ¡alerta!

¡Inventores! Hombres modestos, sabios, descuidados, hasta si queráis sucios, que a no faltaros ya un tornillo, ora varias miserables pesetas, tendríais hace tiempo resuelto a más del movimiento continuo o la cuadratura del círculo, el problema de vuestra vida... Ignorados talentos, la ocasión se os ofrece.

Un Gobierno que está a la vuelta, el Gobierno del Uruguay, ha resuelto conceder «un recuerdo» de 50.000 pesos al que descubra la causa específica y morfológica (¿qué será eso?) de la llamada fiebre aftosa o glósopeda, azote del ganado; o a quien logre un procedimiento que, inmunizando a los animales durante medio año, sea de aplicación factible en la erla extensiva de éstos.

La cosa, como veis, es seria y «pesada». Pero esos «pesos» no fatigan.

Inventores de España, seres capaces de hallar lo inconcebible—el modo de tomar un tranvía, ponga por abismo de la mente—: Uruguay os brinda «un platón».

Vuestra hora se acerca...

Precios de abonos

Según el Servicio Agronómico, los precios «medios» en España durante Octubre de los fertilizantes y anticriptogámicos más usados, fueron, para cada cien kilos:

	Pesetas
Superfosfato de cal de 18-20...	29,90
Escoria de desfosforación...	31,66
Sulfato amónico...	137,66
Nitrato de sosa...	68,56
Cloruro de potasa...	75,38
Kainita...	20,40
Sulfato de hierro...	22,25
Idem de cobre...	107,42
Azufre...	82,61

Y con pensar que cualquiera de ellos, el superfosfato, por ejemplo, costaba hace cinco años escosos de 9 a 10 pesetas el quintal métrico, vemos que la cosa marcha... Pero que a pasos agigantados.

Cuentas galanas

La Dirección de Agricultura ha hecho públicos los datos de la riqueza pecuaria en el año que corre.

Y son: ganado caballar, 594.351 cabezas: mular, 1.009.408; asnal, 1.001.026 (¡ni no más!); vacuno, 3.396.573; cabrío (salvo error u omisión), 3.970.656, y de cerda, 4.228.964.

Como se ve por estas cifras, dominan los borregos.

¡Noticia fresca!

Colegio de Médicos

Ayer se presentó por primera vez ante el pleno de la clase médica madrileña la nueva Junta de gobierno del Colegio de Médicos. El presidente, Sr. Sánchez Covisa (D. José), comenzó haciendo un elocuente y amplio relato de los importantes acuerdos adoptados por la Asamblea de Valencia, en la que se aprobó constituir la Federación nacional de Colegios médicos.

Luego dió a conocer el doctor Sánchez Covisa un importante proyecto, que ha de dar gran prestigio e importancia al Colegio, pues se refiere a la instalación de éste en un amplio local de la Avenida del Conde de Peñalver. Con gran detalle explicó el doctor Covisa los medios económicos con que contaba la Junta para realizar su proyecto. Una de las innovaciones que se van a introducir es la de elevar la cuota mensual a 3 pesetas.

Por último, dió cuenta el presidente de la solución dada al manoseado asunto de la Orden Tercera.

Fuga y captura de dos ladrones

Alicante, 23.—A las once de la mañana de hoy se retiraban de la Audiencia, custodiados por fuerzas de la Guardia civil, los procesados por robo Ezequiel Domenech y Manuel Ruiz.

Cuando pasaban por la calle Alta de María forcejaron de tal modo que rompieron las amarras y se escaparon.

Los guardias civiles dispararon contra los fugitivos. Uno de ellos se refugió en la iglesia de Santo Tomás, donde fué detenido. El otro fué detenido por un guardia y un sargento de infantería en la plaza de Castelar.

Este suceso ha causado en la ciudad gran alarma.

BATURRILLO

Yo vi morir a Ibsen en Cristiania. Entonces le admiraba mucho, gracias a Lugné-Poe, que me le dió a conocer en las tablas parisenses.

Nuestros gustos cambian, y así como se cae el pelo, se nos caen las ilusiones y los entusiasmos.

No concebía la idolatría ni en amor. Nunca olvidó un cuento—a punto fijo no recuerdo si de Maupassant—en que un marido celoso, al salir de presidio y encontrarse a la mujer, ya fea y gorda, por quien fué delinquir, exclama: «¡Y pensar que maté por eso!»

La obra terminada aburre. Sólo los necios se quedan bebiendo durante meses delante de sus propias producciones. El caso de Linneo, admirándose, como si sus obras fueran de otro, tal vez respondía a un estado morbido de su memoria.

Lo corriente es lo que dice Goethe a Eckermann: «mi labor terminada no me interesa. Pienso en algo nuevo».

Y lo mismo opinaba Flaubert. Cuando acabó «Salambó», escribía al nos Goncourt: «Me veo libre, al fin, de «Salambó». ¡Uf, no pensamos más en eso!»

El olvido es la sangría que nos libra de la plétora de los recuerdos... enojosos.

II

Anoche vi por tercera vez la «Casa de muñecas», de Ibsen. ¿Era la misma comedia que vi hace años? ¿Era yo el mismo espectador? Aquella Nora, ¡qué falsa se me antojó! Y aquel doctor Rank, ¡qué grotesco! ¡Y aquel Helmer, tipo vulgar, sin poesía, que rompe de pronto en lirismos cursis, dignos de Grilo, el de «Las ermitas de Córdoba»! El pobre Lugné-Poe, viejo, casi afónico, mal vestido, llamando «abundancia» a su mujer, madre de tres hijos, ¡y no en un raptó de amor!»

Científicamente, Enrique Ibsen da lástima. No entendió la ley de herencia—de suyo confusa—, y en esto dió en el clavo el pedante y sabihondo doctor Nordau. Ese doctor Rank—y cuenta que es médico—se queja de su inocente espíritu dorsal. Cita de las orgías de su padre (la espina dorsal no es la médula espinal, entendámonos).

¿De qué padece el doctor Rank? ¿De una tisis? Esa despedida fúnebre suya da risa. ¿Cómo sabe que va a morir a tantos días vista, como una letra de cambio? Sí, la primera vez que vi la «Casa de muñecas» salí del teatro casi llorando, esta vez salí riendo.

«Si acabaré llorando, yo, que tanto reí»

que cantan en no recuerdo ahora qué zarzuela.

III

Cierto crítico italiano—estos críticos italianos son unos terribles iconoclastas—puso no ha mucho a Goethe—al olímpico Goethe—de oro y azul. El poeta germánico, a su juicio, es un usurpador, un imitador de Marlowe. Su «Fausto» es una lata abita de desatinos. ¿Cuánto más hermoso no es el «Manfredo», de Byron! (¿Verdad?)

«Por qué no he de echar yo mi cuarto a espaldas respecto del teatro del dramaturgo noruego? Si a Goethe—más famoso que el autor de «Los aparecidos»—le ponen en solfa, ¿por qué he de callarme la impresión que me produjo su «Casa de muñecas»?

Al decir de un crítico francés, «es una obra maestra».

Lo será; pero a mí no me lo parece, y patá. Ahora hablan mucho de un novelista, que yo no puedo soportar: de Marcel Proust, el autor de esa lata sibilina que responde por «Du côté de chez Swann». La leeré por segunda vez—si no reviento de fastidio—. Puede que la segunda vez me resulte más fastidiosa que la primera.

Este Proust pertenece a la familia de Iatros de Stendhal.

Señores, yo no he podido terminar «Le char-traine de Parme», y cuidado si he puesto de mi parte por saber en qué paraban todas aquellas psicologías intrincadas y de símilor. «Le rouge et le noir» es otra cosa, aunque sin estilo y sin elegancia. El asunto, como se sabe, está tomado de un célebre proceso. Tampoco «La cartuja» es original...

Con perdón de Pope, prefiere el censor que me desorienté al escritor que me aburra. (Véase «Essay on criticism»).

IV

Pero a mí no se me desorienta fácilmente, entre otras razones, porque procuro beber en la fuente, por turbia que esté.

Ya puede Paul Souday—el apelmazado y erudito crítico del «Temps»—poner a Proust en los cuernos de la luna, que, por lo visto, pretende seguir las huellas—¡huyamos!—del autor de «Jean Christophe», especie de tren de mercedes, que no acaba nunca.

La verbosidad es una enfermedad muy difundida. ¡Qué pocos saben decir muchas cosas lacónicamente! El mismo Souday reconoce que Proust es «anchevreté», «atufán», «compacite», «inextinguible»...

«Con que, quitándose el don, ¡vienes a quedar Juan Pérez!»

Hay quien se pirra por estos ingenios selváticos, oscuros, tortuosos, que no aciertan a decir buenos días, como los demás mortales. Son, naturalmente, farragosos y rebuscados. Quevedo los puso en solfa hace siglos en su «Cultura latín-parla», y, a pesar de eso, siguen llamando «pie lacónico» al pie pequeño... ¡Qué le hemos de hacer! El «jazz band»—balle de negros epilépticos—está de moda. ¿A qué hablar de vals vieneses? El tambor, los timbales, los cascabeles, el guacharo, suenan a muchos oídos más dulce y melodiosamente que el violín y el arpa...

Y aquí, para «inter nos», a mí no me disgusta esa música africana. Lo salvaje tiene su seducción. Pero sucede a esa música lo que al cerdo: que no se sabe dónde incluirle. No se le puede incluir entre los fispesos o bisulcos ni entre los patihendidos...

¿A qué clase de música pertenece el tango?

RAY CANDIL

DESDE LONDRES

Notas de la Exposición

El público

Predominan las mujeres. Predomina la burguesía, alta y media. Falta totalmente la clase obrera. Hay días en que acude la aristocracia; pero son días que por fraccionamiento se comunican unos a otros, y vienen en pandillas de conocidos. Muy distinguidos, muy bien trajeados, muy ocupados unos de otros. Asiduos también algunos de los poseedores de cuadros—nobles o ricos mercaderes—. Estos últimos suelen sentarse en la sala donde se halla expuesto «su cuadro» y allí lo contemplan largamente, como si nunca lo hubieran visto, lo cual no es tampoco imposible.

Más gente en la zona clásica que en la moderna. Furor por el Greco y por Goya. Interés especial en el retrato de la Duquesa de Alba, sencillamente porque todo el mundo sabe en Inglaterra que hay un duque de Alba, que es descendiente de aquel terrible duque que hacía unas cosas horribles en Flandes, mucho antes de que se muriese el alcalde de Cork. Interesan Goya y el Greco precisamente porque no se ajustan a lo común y corriente. Exigen un esfuerzo de la voluntad para que el gusto los acepte como buenos. El gusto inglés preferiría esas lindas estampas para cartas de jabón, que hacen los académicos ingleses. Preferiría que no le obligasen a mirar, menos aún a admirar, imágenes atormentadas por una pasión verdadera, escenas de dolor, de sangre o de suicidio. Pero los críticos alemanes se empeñan en que Greco y en que Goya..., y claro está, los críticos ingleses dicen que Goya y que Greco..., y el pobre público inglés tiene que acudir a la Exposición y extasiarse ante cosas que en el fondo detesta y a decir ¡qué hermoso!, cuando quisiera decir ¡qué horrible! ¡Cualquiera se atreve hoy en día a pasar por inculco! Cada siglo tiene su religión.

Así, pues, los devotos de la cultura hacen largas y distraídas devociones ante el Santón de Creta y el Profeta de Fuentetodos, y luego, con la conciencia tranquila por haber cumplido su deber, se van a admirar a Velázquez, placer que los críticos alemanes permiten, a pesar de que Velázquez pintaba como cristiano.

Este placer se halla, por desgracia, amargado por la necesidad de consultar el catálogo. La consulta del catálogo es necesaria para no desperdiciar admiración. A lo mejor se encuentra uno—y todavía más frecuentemente una—con que ha estado en actitud admiratoria durante cinco minutos ante un Carreño, un Mazo o hasta un mero Antolínez, creyendo que se trataba de un Velázquez. Esto, claro está, es muy humillante, y con el fin de obviarle se ha previsto un libro donde consta impreso que el número 75 puede admirarse, mientras que el número 76 está sólo por contraste y para llenar espacio.

Pero no terminan aquí las dificultades. Lo moral y corriente en las Exposiciones de la Royal Academy es que los cuadros estén colocados por orden numérico correlativo. Esta es la tradición en la casa desde tiempo inmemorial, y cuenta que el público—como lo decía sin reír un inglés el otro día—«hace cien años que está viniendo aquí todos los Junios y se sabe las tradiciones a ojos cerrados». Pues bien: al Sr. Beruete le ha parecido mejor colgar los cuadros con arreglo a un criterio estético, y, en efecto, sus salas son un encanto de armonía, tanto de espíritu como de color. Pero váyale usted con armonía, con espíritu y con color a un público inglés con una tradición de cien años en pro de la colocación numérica. ¡Traición! ¡El Imperio Británico amenazado por los extranjeros! ¡Una Exposición en Burlington House, donde el número 25 no está entre el 24 y el 26! ¡Ya nada se respeta! ¡Y luego hablarán de los bolcheviques!

No. No hay que sonreír. Las cosas de la cultura son sagradas. Pues, ¿qué? ¿No han inventado los alemanes unas papeletas para hacer catálogos? ¿Y cómo quieren ustedes que sepa el público si lo que le ponen por delante es un Goya o un Esteve, un Murillo o un Zurbarán? El público es un público culto. ¡Está acostumbrado a que le digan cosas. Además paga sus buenos seis reales a la entrada y tiene derecho, por lo tanto, a que le digan cosas. Por seis reales ya hay derecho a saber si un cuadro es bueno o malo. Y, al fin y al cabo, en tratándose de clásicos no es difícil decirlo, puesto que basta con consultar un libro alemán de esos que se hacen en varios países. (Porque los libros alemanes pueden no estar hechos en Alemania.)

Y en cuanto a los pintores modernos... El público recorre las salas de arte moderno con el ánimo más libre. Como hemos convenido en que el arte moderno es libre y no tiene reglas, todo el monte es orégano, y cada cual y cada «cuadro» da su opinión y en paz. Ello no obstante, abundan entre las gentes que visitan estas salas personas dispuestas a comprar. La hay, por lo menos, de tres categorías. La primera es la del señor que quiere estar a la moda y comprar lo que se ofrece. A éste le preocupa, ante todo, si el pintor es famoso y conocido en España. La segunda es la del señor que tiene unos dineros ahorrados y quiere colocarlos en un negocio donde no tenga que pagar impuestos. A éste le preocupa, ante todo, si el cuadro que se propone adquirir aumentará o disminuirá de valor. Por último, hay el señor que entiende y sabe lo que trae entre manos. Suele ser o marchante o coleccionador. Este tipo, relativamente abundante en Inglaterra, da la norma a los otros dos. Es, en general, entendido e inteligente en la parte técnica del arte, aunque puede tener buen o mal gusto, según los casos. Pero, de todos modos, es un comprador con el que es inútil jugar. Sé de uno que se dio cuenta en seguida de que un bronce, expuesto como obra de primera mano, era, por lo menos, de tercera fusión. Por lo que he

podido coleccionar entre este grupo, los precios marcados por nuestros artistas son absurdamente altos. Parece haber cierto provincialismo algo ingenuo en la manera como se han dictado precios para esta Exposición. Como es costumbre, nuestros pintores han cometido el error de querer comerse la gallina de los huevos de oro. Predijo para los buenos pintores españoles—sobre todo los retratistas—que se avengían a rebajar sus precios de un 50 a un 75 por 100, una verdadera carrera de gloria y provecho en Inglaterra. Pero será menester que no olviden que Inglaterra no fué nunca Jaurja, y que ahora está más lejos que nunca de serlo.

SALVADOR DE MADARIAGA

DE PORTUGAL

La huelga de ferroviarios

Lisboa, 23.—A pesar de estar solucionada la huelga de ferroviarios de la Compañía portuguesa, las estaciones continúan ocupadas militarmente.

El personal de tracción ha firmado los contratos del trabajo propuestos por la Compañía.

Anoche fueron libertados los ferroviarios últimamente detenidos como presuntos autores de sabotaje.

Las tropas, acuarteladas.—Desórdenes

Lisboa, 23.—Anoche recibieron orden de riguroso acuartelamiento las tropas de la guarnición de Lisboa.

En el ministerio del Interior se ha recibido una comunicación del alcalde de Pampilhosa da Serra diciendo que anoche se produjeron tumultos, siendo agredido un funcionario de abastecimientos y estalló una bomba, sin causar más que daños materiales.

Terrenos para los soldados

Lisboa, 20 (por correo).—Se ha publicado un decreto convirtiendo los terrenos baldíos en tierras de pan labrar, a las que tendrán derecho los jefes de familia y todos los militares que hayan tomado parte durante la gran guerra en las expediciones a Francia y a África.

Los teatros

COLISEO IMPERIAL

«La princesita rubia», por José M. Acevedo. Cuando en Abril pasado estrenó el señor Acevedo un drama que se titulaba «Lo dice la copia», yo lo saludé como autor dramático de porvenir, insistiendo en las calidades de humano realismo que sobresalían en su obra.

Esta vez el Sr. Acevedo, deliberadamente, según propia declaración, ha querido escribir, mejor que un drama, un poema dramático, trágico, para repetir exactamente las palabras de su autocrítica.

Ha colocado la acción y los personajes en un plano de exaltación lírica—conforme a su propósito—y, con gran habilidad de comediógrafo, ya bien adelantado en la técnica formal del teatro, ha logrado un conjunto uniforme, bien proporcionado y perfectamente viable, que le aseguraba el éxito inmediato para con el público. Pero...

No quisiera descorazonar al Sr. Acevedo diciéndole que es muy preferible el dramaturgo «nature», el dramaturgo a secas, de «Lo dice la copia», al poeta dramático de «La princesita rubia». Para su tranquilidad, añadiré que en esta misma «Princesita rubia»—que como poema es mediano y de un romanticismo vagamente ingenuo y maniático—no ha desaparecido del todo la fibra realista, verista, hondamente humana, que le asegurará un día el triunfo verdadero y positivo. Sólo que aquí esta nota viene a caer como por fuera del drama, del «triste poema de amor» que quiere ser el drama, y corre a cargo de los personajes episódicos, únicos que en lo interno y hasta en el lenguaje son verdaderos seres reales y naturales, admirablemente sorprendidos en la vida.

La obra—que gustó y se aplaudió mucho—fue bien interpretada por la Srta. Gil Andrés, «la princesita rubia» o nueva Traviata, de muy difícil desempeño.

Muy bien, Montenegro en el simpático y hasta poético mosen a su cargo.

Y muy graciasos y oportunos los intérpretes de los excelentes tipos del médico y el ama del cura.

M. MACHADO

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

Ginebra, 23.—En la reunión de esta mañana, el presidente de la Asamblea ha dado a conocer la composición de la Comisión nombrada con el fin de examinar la cuestión de los armamentos. De ella forman parte los señores lord Robert Cecil, Lafontaine, Nansen, Puyrredón, Schavzen y Viviani.

El representante de Australia ha anunciado su intención de exponer una moción sobre la protesta de Alemania enviada al Secretariado de la Liga a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Vuelco de un automóvil

Alicante, 23.—Comunican de Alcoy que un autocamión que venía a la capital conduciendo varios viajeros volcó al llegar a una curva muy pronunciada que existe en el lugar denominado «La Carrasquera».

El vehículo cayó al fondo de una vertiente bastante profunda, destrozándose por completo.

Resultó herido gravísimamente el comerciante de Jijona D. Vicente Verdú y también con heridas graves D. Miguel Santonja, industrial de Alcoy, y D. Joaquín Galiano, viajante de comercio.

Los demás viajeros sufrieron lesiones de poca importancia.

En un automóvil particular, que pasó por el lugar del suceso, fueron trasladados los heridos al hospital.

PANORAMA DE MADRID

LOS DISCIPULOS DE CACO

Caco anota en su libro «Diario» operaciones innumerables. No hay día en que sus arripados discípulos den quietud a las manos ágiles. Y éstos, que a diario «afanan» desahucadamente, sin hacer distinción sobre la edad, sexo o posición social del «afanado», son en su mayoría mosalbetes que andan de vida por entre los quince a los diecinueve años.

El descuidado pertenece al panorama pícaro de nuestro Madrid. Fuera de Madrid no prospera, tiene una vida efímera. Pero, ¿quién? En la villa y corte son el terror de las mujeres, que, además, para hacerles más fácil la faena, parece ser han dado en la moda de llevar unos bolsos muy atrayentes, de malla de plata y larga cadena, que el «abolsillero» corta con una habilidad y precisión ejemplares para mejores oficios.

Rinconete y Cortadillo, los dos grandes picaros, a resucitar ahora pedirían lecciones a los muchachuelos que por las calles madrileñas, con caritas beatíficas, de enfermos, vestidos a la manera de aprendices de taller, se acercan inadvertidos a los grandes grupos, cuando el «acamuelado» ofrece el remedio infalible para curar toda clase de enfermedades, cuando se avanza un carro y hay coro general de mirones, o cuando la gente se apina en plan de asalto a los tranvías.

En estos momentos es cuando el descuidado da el golpe, que unas veces le proporciona unos céntimos, otras unos duros, y de tarde en tarde un coscorrón y la detención para ingresar en la Modelo.

De vez en vez los policías dan una batida, recogen unas docenas de muchachos. No hagáis caso. Los que «caen» son casi siempre unos infelices. Los verdaderos artistas del descuido se escurren cuidadosamente, y cuando los madrileños respiran tranquilos ante la noticia de que sesenta y tantos rateros han sido detenidos, ¡zás!, la actuación de los que quedaron en libertad nos vuelve a la realidad del panorama pícaro de la villa y corte del oso y del madroño, y también de los afamados y muy populares artistas llevados al teatro en revista que fué centenaria.

El «Soy el rata primero. —Y yo el segundo. —Y yo el tercero...» aparece en la escena callejera sin interrupción.

UN MADRILEÑO

La Embajada de Francia en el Vaticano

París, 23.—A las tres y media se abre la sesión. Paul Boncour, socialista, toma la palabra en el debate sobre el Vaticano.

El restablecimiento de la Embajada en el Vaticano—dice—no va a servir más que para apoyar la política de reacción que practicamos en toda Europa.

La huelga de Riotinto

Por el peor camino

El telégrafo nos trae la noticia de la detención de Bernardino Cordero, presidente del Sindicato único minero de Riotinto y cinco compañeros más. Hasta el momento se guarda la más impenetrable reserva sobre los motivos de la detención.

En Riotinto han estallado unos petardos de carácter alarmista. No hubo desgracias, ni siquiera desperfectos en los sitios donde fueron puestos. Ello quiere decir que los autores de esta felonía parecían más empeñados en cundir la alarma, sembrar el desconcierto, provocar las regresiones, que en vengar ningún agravio.

En todos los conflictos obreros de larga duración siempre hay que registrar este detalle criminal, en que para nada intervienen los mantenedores de la huelga. Ahí está el caso reciente de Barcelona, y más aún el de la huelga de construcción en Madrid.

Esto de los petardos son torpes manejos de aquellos que quieren poner fuera de la ley a los obreros huelguistas.

Bien probado está el hecho y bien saben de esto las autoridades.

Ahora en Riotinto, coincidiendo con los petardos en los domicilios de los más significados esquirolas, han coincidido otros manejos, en los que intervinieron elementos bien tachados de enemigos de los obreros.

Y en esta situación se encierra a una de las peores más significadas en el movimiento huelguista.

El Gobierno, a quien hemos exhortado y seguimos exhortando a fin de que envíe allí persona capaz para estudiar el conflicto, deriva por un procedimiento demasiado pei-groso.

Después de cinco meses—casi medio año—que los obreros de Riotinto han encadenado la huelga, dentro del orden más exquisito, cumpliendo con exageración los preceptos legales, no rebasando jamás los límites de una protesta hecha a conciencia, se encierra a los directores de la huelga, para dar acaso satisfacción a una Empresa que no sólo se burla de las demandas del obrero, sino que abusa de los medios que le proporciona el

Estado español para la guarda de sus dominios.

Esperamos conocer lo ocurrido en Riotinto en estos días pasados y la razón que pueda existir para detener a esos obreros.

Y por hoy nos limitamos a llamar de nuevo la atención del ministro de Gracia y Justicia para que se informe de estas exacciones, que a la hora de ahora no nos explicamos.

Subscripción para las madres

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes entries like 'Suma anterior', 'Seis modistas bolcheviques', 'D. Juan Sánchez de Mabila', etc.

Total . . . 7-759-75

Consejo de ministros

Al entrar

A las seis menos cuarto de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El Sr. Dato llegó a su despacho a las cuatro, celebrando antes del Consejo una conferencia con el Sr. Bugallal sobre el estado de los problemas sociales.

Este ministro habló con los periodistas, asegurándoles que en Barcelona no ocurre novedad y que en Zaragoza mejora la situación.

Un periodista dijo al Sr. Domínguez Pascual: —Se dice que va usted a exportar funcionarios a provincias.

—Eso ya terminó—contestó el Sr. Domínguez Pascual—. Ha sido una cosa rápida.

El ministro de la Guerra confirmó que si sus ocupaciones se lo permiten hará un rápido viaje a Xexauen, con objeto de inspeccionar las comunicaciones de la zona ocupada para asegurar los aprovisionamientos.

Preguntado por la cuestión de las recompensas, contestó que espera las propuestas del alto comisario.

Las de cruces sencillas serán puestas a la firma del rey tan pronto como lleguen, y la propuesta de pensionadas y ascensos será sometida a la aprobación de las Cortes, con arreglo a lo dispuesto en el vigente reglamento de recompensas.

Al salir

A las ocho y cuarto de la noche terminó el Consejo, facilitando el ministro de la Gobernación la siguiente nota:

«El presidente dió cuenta de una exposición de la Coalición social de la Producción de Barcelona, que el Gobierno oyó con gusto, por su tendencia de armonizar los intereses de patronos y obreros, habiéndose acordado que el ministro del Trabajo celebre las conferencias convenientes con los elementos compuestos de aquel organismo.

Se acordó que el Gobierno contribuya con 5.000 pesetas a la subscripción para el aguinaldo del soldado en África.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente de indulto de cadena perpetua, con arreglo al artículo 29 del Código penal.

De otro de un delito de contrabando y de un proyecto de real decreto promulgando un reglamento provisional para la ejecución de los preceptos de la ley orgánica del Poder judicial que establecen la inspección de Tribunales y creando los Tribunales de honor en la Magistratura.

De Hacienda se aprobó un proyecto de decreto autorizando la contratación por subasta del papel de tasa de primera clase necesario para la fábrica del Timbre.

El ministro dió cuenta de la situación de la Hacienda y de la necesidad de contener los gastos, excitando de nuevo a sus compañeros a la formación de los respectivos proyectos de presupuestos, que necesita urgentemente en su poder para ultimar el proyecto general.

De Gobernación se acordó, a propuesta del ministro y en virtud de expediente, la concesión de la gran cruz de Beneficencia a la señora condesa viuda del Val.»

OBREIRO HERIDO

AL PROBAR UN FUSIL

Toledo, 23.—En la línea de tiro, en la Fábrica de Armas, el obrero Carlos González del Campo se ocupaba en probar un fusil mauser, y al hacer uno de los disparos saltó el percutor, causándole una herida grave en el brazo derecho, con fractura del hueso.

DESDE PARIS

La filosofía y el «yukulelé»

Los asuntos internacionales no tienen estos días el mejor aspecto para Francia.

Francia ha aprendido, sin embargo, a «pas s'en faire» por los tribulaciones de la paz, ni más ni menos que ante las vicisitudes de la guerra.

Francia sabe ya que hay que dar tiempo al tiempo; que muchas cosas insolubles se resuelven solas y que es bueno dejarse llevar un poco por el general «No Importa».

Dos noticias han caído por aquí estos días que hacen pocos lo hubieran hecho como bombas, o al menos como verdaderos jaxos de agua fría.

Trátase, por un lado, de la derrota de Venizelos en las elecciones griegas, con la probable reinstauración del «indeseable» Constantino en el Trono helénico. Y, por otro, de la reanudación de relaciones comerciales de Inglaterra y Rusia, con el posible reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Con esto hubiera más que de sobra para poner de mal humor a toda la Francia política—que es toda Francia—, si una gran chachaza filosófica no hubiera sucedido aquí a la excitación exasperada de los primeros momentos de post-guerra. Fuera de los políticos e internacionalistas profesionales, que tienen la cara un poco desconcertada, el público en general, incluida la más alta intelectualidad francesa, ha acabado por comprender que los griegos merecen a su Constantino y que los rusos al punto de ahora han de vivir, a falta de otra, con la sovietera organización de la dictadura proletaria.

Este admirable pueblo, condensador de todas las grandes aspiraciones humanas, maestro de la más inflexible lógica del ideal, es también el amo del sentido común en el mundo. Y acepta las lecciones de los hechos como algo que tiene razón entre la razón misma, de un modo fatal e inapelable.

«Ese buen sentido lo lleva a considerar con relativa calma que si es absurdo pretender que la Grecia actual sea el trasunto de la Atenas clásica... no es menos absurdo el inventar héroes ficticios y paladines de aventura—un Koltchak, un Denikin, un Wrangel—para oponerlos a la Revolución rusa. Y que todo ello no vale la pena de desesperarse.

En vista de lo cual, París vuelve los ojos al interior y se preocupa, sobre todo, de la vida nacional en estos momentos.

Declara la guerra sin cuartel al acaparador y al «mercantil». Y como lenta y progresivamente va dando buena cuenta de ellos, no pierde del todo su admirable buen humor y hasta baila y se divierte.

Esto último me permite enviar a nuestros nuevos ricos de por ahí una noticia que puede interesarles más que todas las cuestiones internacionales habidas y por haber: la de que el «jazz-band» está próximo a desaparecer de los infinitos «dancings» parisienses. Y que va a ser sustituido por un nuevo rey de la moda musical inquietante, llamado el «yukulelé», especie de guitarra semisalvaje, originaria de las islas Hawaii... que merece capítulo aparte.

M. DE MONTEVELO

Suicidio de una parturiente

Alicante, 23.—Teresa Cerdán y León, que vive en la calle de Sagasta, sintió los dolores precursores del parto, y su esposo salió en busca de un médico. En la casa quedaron la madre y una hermana de la parturiente, y cuando se hallaban en la cocina oyeron una detonación en el cuarto de Teresa. Al acudir allí encontraron a ésta muerta por un disparo de revólver.

Se ignoran las causas del suicidio.

Asalto en un cortijo

Granada, 23.—En el cortijo «El Tanguillo», del término municipal de Agrón, se presentaron tres individuos pidiendo a la mujer del cortijero un vaso de agua.

Al servírselo, se abalanzaron sobre ella y la maniataron y encerraron en una habitación.

En aquel momento llegaron al cortijo dos pastores, que también fueron sorprendidos y amarrados por los tres desconocidos, quienes hirieron a la mujer de una puñalada para obligarla a que les dijera dónde guardaba el dinero.

Cuando se apoderaron del dinero y de varias cajeterías huyeron y aún no han podido ser capturados.

Las subsistencias

El abastecimiento de Guipúzcoa

San Sebastián, 23.—Esta mañana se reunió en el gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.

Se dió cuenta de la real orden de Fomento reconociendo la Junta provincial de compras de trigo y harina, y fué designado para formar parte de dicha Junta el Sr. Baladrón.

Se habló de la próxima llegada de una importante cantidad de aceite de tasa y de una buena partida de arroz. Se trató de la forma en que se ha de hacer la distribución de dichos artículos.

En la Diputación se reunió otra vez esta mañana la Junta provincial de compras de trigo y harina.

El precio del pan en Bilbao

Bilbao, 23.—La minoría monárquica del Ayuntamiento ha presentado al alcalde una moción proponiendo, en vista de haber descendido el valor de los 100 kilos de harina a 90 pesetas, se reduzca el de cada kilo de pan en cinco céntimos.

También el capitán hemicola ha entregado una moción sobre el establecimiento de encasillado sanitario de las casas de Bilbao.

Cuentistas extranjeros El bramante

Por todos los caminos que conducen a Goderville los aldeanos y sus mujeres acudían al pueblo por ser día de mercado.

Unos tiraban de una vaca o de un novillo. Sus esposas, detrás de la res, la azotaban con una rama que aún tenía hojas, para hacerla andar más aprisa.

En la plaza de Goderville había una gran muchedumbre de hombres y animales mezclados. Los cuernos de los bueyes, los sombreros altos de los aldeanos ricos y las cofias de las campesinas emergían de la asamblea.

Maese Hauchecorne, de Breauté, acababa de llegar a Goderville y se dirigía a la plaza cuando vio en el suelo un bramante. Maese Hauchecorne, ahorrador a fuer de notario de vieja copa, pensó que hay que recogerlo todo, y se inclinó penosamente, pues padecía de reumatismo.

Pronto se perdió entre la multitud bulliciosa, agitada por inabarcables regateos. Los aldeanos tocaban las vacas, se alejaban, volviendo, perplejos y desconfiados, temiendo un engaño, no decidiéndose jamás, espiando las miradas del vendedor, tratando de descubrir la astucia del hombre y el defecto de la res.

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

Después del redoble, el pregonero gritó marcando mal las frases: «Se hace saber a los habitantes de Goderville y en general a todas las personas que han asistido al mercado, que esta mañana, entre nueve y diez, se ha perdido, en el camino de Benzeville, una cartera de cuero negra conteniendo quinientos francos y varios documentos. Se ruega que se devuelva en seguida a la alcaldía o a maese Fortunato Houlbreque, de Manneville. Se darán veinte francos de recompensa.»

El buen hombre estaba indignado y sentía a un tiempo vergüenza y miedo. —Decir esto... Atraverse a mentir así... para molestar a un hombre honrado... ¡Decir esto!

Por más que protestó no fué creído. Fué confrontado con el Sr. Malandain, que sostuvo su afirmación. Se injuriaron durante una hora. Registraron, a petición suya, a maese Hauchecorne y nada se encontró.

Por fin el alcalde, muy perplejo, le despidió diciendo que avisaría al Juzgado y pediría órdenes.

La noticia había circulado. Al salir de la alcaldía el viejo fué rodeado e interrogado con curiosidad burlona o seria, pero sin chispa de indignación. El contó la historia del bramante. No le creyeron y se relan.

Se enfadaba, se exasperaba, se agitaba febrilmente, desconsolado al ver que no le creían; no sabía qué hacer y volvía a lo del bramante.

Llegó la noche. Fué preciso marchar. Se puso en camino con tres vecinos suyos, a quienes enseñó el punto preciso en que recogería el bramante.

Por la noche dió una vuelta por su aldea, a fin de contar el caso. Sólo encontró incrédulos.

Estuvo malo toda la noche. Al día siguiente, a la una de la tarde, Dario Paumelle, mozo de labranza de maese Bretón, propietario de lmauville, devolvía la cartera y su contenido a maese Houlbreque, de Manneville.

Dijo el ladrón que había encontrado la cartera en el camino; pero que como no sabía leer la llevó a casa de su amo.

La noticia se supo pronto. Maese Hauchecorne tuvo conocimiento de ella. En seguida anduvo de puerta en puerta, y empezó a narrar su aventura, acompañada del epílogo.

—Lo que me dolía—afirmaba—no era lo de la cartera, sino el qué se pudiera creer que mentía. No hay cosa peor que pasar por embustero.

Sentíase tranquilo, y, sin embargo, algo indefinible le molestaba. Parecían dudar y sonreír al escucharle. Y aún sospechaba que murmuraban a espaldas suyas.

El martes de la semana siguiente fué a Goderville sólo para contar lo ocurrido. Malandain, que estaba de pie en la puerta de su tienda, se echó a reír al verle pasar.

—¿Por qué? —Detuvo a un colono de Criquetot, que no le dejó acabar, y dándole un golpecito en la barriga, exclamó: —¡Anda, bromista!

Y le volvió la espalda. Maese Hauchecorne quedó asombrado y más y más inquieto. ¿Por qué le llamaban «bromista»?

Cuando estuvo sentado a la mesa de la posada de Jourdain, volvió a explicar el caso. Un chalan de Montavillers gritó: —¡Anda, viejo mío, ya sé lo que significa tu bramante!

Hauchecorne balbuceó: —¿Puesto que han encontrado la cartera... El otro replicó: —Ya sé, ya sé; uno encuentra y otro lo devuelve... ¡Y en paz!

El aldeano quedó sofocado. Al fin comprendió. Le acusaban de haber hecho devolver la cartera por un compadre, por un cómplice. Quiso protestar. Todos rieron.

Volvía a su casa, avergonzado e indignado, herido en el corazón por la injusticia de la sospecha.

Entonces empezó a contar su aventura, alargando cada día su relato, añadiendo nuevas razones, y cuanto más se esforzaba en explicar el caso, menos le creían.

—Razones de trapalón—decían cuando no podía orles. Lo comprendía, criaba mala sangre, se cansaba en vano.

Enflaquecía a ojos vistas. Los bromistas le hacían contar «el bramante» para divertirse, como se hace contar sus batallas al soldado que ha estado en campaña. Su inteligencia decrecía.

A fines de Diciembre guardó cama. Murió a primeros de Enero, y en el delirio de la agonía afirmaba su inocencia diciendo: —Un bramante... un trocito de bramante, señor alcalde.

GUY DE MAUPASSANT

LAS CONFERENCIAS DE LA CIERVA EN PAMPLONA

Pamplona, 23.—En el frontón Euskal Jai dió ayer el Sr. La Cierva su anunciada conferencia.

Liricos modernos En alta mar

En alta mar. Agil, coladamente, el barco se desliza como un ala sobre la transparencia caprichosa de las azules aguas...

Desde tercera clase llega el triste lamento de una gaita, y el canto de los pobres emigrantes que sin descanso bailan...

Junto a los gratos ecos y a las suaves palabras, se ve flotar la evocación sentida de la remota España...

El puente duerme bajo un ancho toldo. El pasaje descansa en los amplios sillones. Ronda el tedio de tanto mar las almas...

Lentamente la tarde se consume en la llama de un crepúsculo oro y todo seda... Suena más dulce la doliente gaita, y entre dos nubes aparece Venus, límpida y clara.

JULIO JOSE CASAL

MAS PROCESOS RUIDOSOS

La causa del paseo de Rosales y el crimen de El Molar

Ayer, en la Audiencia

La expectación que ante el anuncio de la vista del proceso del paseo de Rosales produjo en el público, ha aumentado considerablemente ante las referencias de la Prensa que, unánimemente, ha censurado la actitud adoptada ante este proceso.

Si en el día anterior las gentes se agolpaban a las puertas de la Casa de Canónigos en tumultuoso tropel, ayer tarde la afluencia de personas daba a los alrededores un aspecto imponente.

Nada se sabía de lo que ayer tarde podía ocurrir; un arcano insondable gravitaba sobre los futuros acontecimientos; el hermetismo dictado por la Sala respecto a la publicidad de los debates, se hermanaba con este otro silencio que todos guardan; nadie sabe nada, nadie dice nada; y siendo bastante molesto tanto misterio, o tanta hipocresía.

En estos instantes en que el interés popular dirige como punto de mira esta causa, para ninguno de los protagonistas de este drama creemos sea conveniente ni el tapujo ni el misterio. Encendáse la luz que se apagó en la Sección tercera; dése amplia publicidad a los debates para que el pueblo, soberano juzgador, forme su amplio concepto; déjese a la Prensa que lance a los cuatro vientos su grito informador; vuelvan los directores de las partes a sus puestos. Pedimos en nombre de la opinión que las aguas se encaucen. Es ridículo y absurdo todo lo que está pasando.

Hay mil diversas y encontradas opiniones; es justo que cada cual quede en su lugar; es preciso, es necesario que se aclaren las contradicciones y se deshagan las fantasías que aquí se han tejido.

La sesión de ayer se ha suspendido; a las dos y media, nuestro querido amigo y simpático procurador Sobejano, que hoy día es el que acapara todas las causas célebres, ha presentado ante la Sala un certificado facultativo acreditando que el letrado Sr. Reyes sigue enfermo, sin poder precisar el momento en que su restablecimiento le permita acudir a estrados.

La Sección, en vista de ello, suspendió la sesión anunciada para ayer, reanudándose hoy, a las dos y media, si el estado de señor Reyes lo consiente.

Y, en vista de esto, esperemos...

EL CRIMEN DE EL MOLAR

Ante la sección cuarta que preside el sabio magistrado D. Enrique Gotarredona, ha empezado la vista de esta causa, que encierra un verdadero interés. En síntesis, los hechos están marcados en esta cuestión a debatir; no sabemos si será jurídico el concepto o no; no nos importa. ¿Es legal, o por lo menos es humano, matar a quien mató a nuestro padre? Esta es la cuestión que se plantea y se debata; los hermanos Muñoz dieron muerte a un tal Candela, que antes mató al padre de los procesados. Nosotros nada sabemos de esto; el Jurado es el único capaz de juzgar soberanamente.

Ayer han declarado los dos procesados, y hoy empezará la prueba testifical.

N. F. B.

Accidentes tranviarios

Un choque con un camión

En la calle de Sagasta ocurrió ayer tarde un choque de un tranvía con un camión automóvil. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

A las tres de la tarde, un camión de gran porte, cargado de ladrillos, avanzaba por la calle de Francisco Rojas hacia la de Sagasta; y en ésta, intentó tomar el andén izquierdo. Un tranvía de Olavide que iba en dirección a la calle de Hortaleza se interpuso en el camino del camión. Sin duda, ninguno de los dos conductores de ambos vehículos pudo frenar, y se produjo el choque.

El camión embistió contra la plataforma anterior del tranvía, por su lado izquierdo, y

debido a su fuerza y peso hizo girar al tranvía, sacándolo de la vía.

Los hierros de la plataforma quedaron doblados, y el juego de ruedas delantero del camión, deshecho.

Otro accidente en la calle de Ferraz. En la calle de Ferraz, frente al número 12, el tranvía 357 arrolló un coche de los almacenes de La Imperial.

El cochero, Vicente García Fernández, y otro individuo que le acompañaba, llamado Elías Rivera Rico, resultaron con heridas leves.

Acuerdos de la Unión General de Trabajadores

La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se ha reunido bajo la presidencia de Pablo Iglesias.

Se trató en esta reunión de asuntos importantes, entre ellos los ingresos de varias Sociedades en la Unión General, la fusión de las entidades de conductores La Velocidad y La Unión, la huelga de toneleros de Jerez y los diferentes casos en que el Poder ha atropellado a los trabajadores recientemente.

La ejecutiva reclamará de todos estos atropellos, y expresa su deseo de que estos desmanes del Poder público sirvan para demostrarle que las organizaciones obreras no se destruyen por estos odiosos procedimientos, antes bien, este proceder arbitrario ha de servir para acrecentar la fibra de los luchadores proletarios.

Después la Comisión lee una carta de los compañeros tipógrafos de Barcelona que pertenecen a la sección de la Federación Gráfica, en la que manifiestan algunas quejas relacionadas con el incumplimiento del pacto por parte de la organización de ese oficio que pertenece a la Confederación. La ejecutiva acuerda gestionar con el Comité de este organismo este asunto.

La Comisión ejecutiva recibe noticias de este mismo orden de los compañeros de Tolosa, y acuerda proceder en igual forma que en el caso anterior.

Trifón Gómez y Núñez Tomás dan lectura del informe que, en unión suya, firman también los compañeros de la Confederación Seguí, Albert y González y en el cual se estudia el estado actual del conflicto de Riotinto.

La ejecutiva se pronuncia en el sentido de comenzar algunos trabajos relacionados con este informe.

Por último, la ejecutiva acuerda felicitar a la Sociedad de albañiles El Trabajo, de Madrid, por haber tomado el acuerdo de prestar a los compañeros de Vall de Uxó una importante suma, que les ha de permitir a estos compañeros terminar la edificación de la Casa del Pueblo.

Las obras de defensa contra las inundaciones

Cartagena, 23.—Después de largo expediente, y cuando ya parecían resueltas todas las dificultades para dar comienzo a las obras de defensa contra las inundaciones, el gobernador militar ha notificado al alcalde que éstas no podrán empezar hasta que se reciba autorización expresa del ministro de la Guerra, por haberse olvidado el ministro de Fomento llevar al expediente determinados requisitos.

El alcalde, ante el peligro inminente que amenaza a la población, y para calmar la justa alarma del vecindario, ha telegrafado al Gobierno solicitando dicha autorización.

La situación política en Alemania

Las negociaciones polacoalemanas, interrumpidas

Varsovia, 23.—Las negociaciones económicas polacoalemanas han sido interrumpidas de nuevo, sin que se haya llegado a un resultado práctico.

El Gobierno alemán rechazó la proposición polaca de arreglar tan solo las cuestiones económicas, y mostró la tendencia de tratarlas junto con los asuntos políticos.

Como el delegado polaco, Sr. Stransburger, carecía de plenipotencia necesaria, abandonó Berlín.

Es ya por la segunda vez que el Gobierno alemán hace imposible el arreglo de cuestiones económicas entre Polonia y Alemania.

Los procesados por el saqueo del Consulado francés de Breslau

Breslau, 23.—El proceso de los autores del saqueo en el consulado francés de Breslau ha terminado ayer.

Han sido absueltos cinco de los acusados y otros 15 han sido condenados a penas que varían entre uno y doce meses de prisión. El Jurado ha firmado un recurso de indulto.

Los aliados contra Alemania

Berlin, 23.—No contenta de exigir injustificadamente la entrega de los dirigibles alemanes tipo Zeppelin, «Bodensee» y «Nordstern», la Comisión interaliada de vigilancia aérea impide ahora la exportación a Norteamérica de varios aviones tipo «Junkers», construidos de metal solo, que se encuentran ya en el puerto de Hamburgo, para ser embarcados. Estos aparatos, que son la última palabra en la construcción de aeroplanos, tuvieron una acogida muy favorable en los Estados Unidos, no solo por ser muy resistentes, sino por reunir también excelentísimas condiciones para un servicio comercial. Las cláusulas del Tratado de Paz dicen con toda claridad que la prohibición de construir aviones en Alemania duraba hasta el 10 de Julio de 1920; pero la Entente prolonga sin más ni más esta prohibición, causando así los mayores perjuicios a la economía nacional y a las industrias alemanas, con el único objeto de «incantarse» de estos productos de la técnica alemana, para poder copiarlos.

FIRMAS NUEVAS

La hora de Gustavo Adolfo

Sobre la lírica políromía del jardín aromado de intensos perfumes, el sol derrama las ardientes lumbraradas de su luz, haciendo que el aire, la tierra y las almas estallen esplendorosamente en una catarata desbordante de alegría, de pasión y de luminosidad.

La tierra parece palpitar con ritmos de fuego; el aire es cálido, fragante y sensual; en las almas brotan espléndidos rosales de amor y de juventud, que perfuman con la esencia de sus pétalos encendidos todos los rincones del ambiente. Bajo la límpida túnica del cielo maravillosamente azul, los campos están florecidos de claveles rojos, de azucenas nevadas, de rosas púrpuras, como una magnífica alfombra de sedas olorosas y multicolores.

El aire lleva en sus invisibles átomos esencias de idealidad y de lirismo que hacen nacer en los espíritus deseos ungidos de audacia, ensueños fragantes de emoción y sentimientos aromados de quimera y felicidad. La Vida—alma de mujer, caprichosa y aventurera—sonríe en los divinos momentos de esta hora, de esta lírica hora de amor, palpitante de brujos sentimientos, ebria de áureas inquietudes, rimada de triunfales ilusiones...

Es la hora maga, luminosa y radiante en que pasa el amor, bajo pallos de oro, seguido de un hechizado cortejo fantástico y encantador, entre musicles y locos acentos de canciones juveniles, de risas cristalinas y de besos pasionales. Es la embriajada hora de Gustavo Adolfo, el artista que fué dejando en sus versos, impregnados de tristeza, los jirones de su alma, despreciada y herida, perseguida siempre por el negro pájaro del dolor, atormentada en todo su vivir por una sed ardiente y nunca apagada de idealismo. Es la hora del poeta que vio pasar el rosario de sus días de amargura sin la fragancia de una rosa pasional, y que supo expresar cómo el amor pasaba, pero no sintió las caricias de las alas de este dios en el erial de su pobre corazón, enfermo de lirismo, hambriento de ilusión, estigmatizado por la Fatalidad...

Es la hora que el poeta supo expresar y no pudo sentir. Es la hora en que el cielo parece más azul y más luminoso, en que el alma está más florecida de ilusiones y de ensueños, en que la tierra se estrema, palpitante de alegría, en que la sangre corre por las venas con desconocidos impulsos de pasión, en que el corazón estalla en perfumados versos de madrigal, en que la vida semeja la más reidora senda, triunfalmente iluminada por una eterna aurora, en que todo resplandece como un lirio desbordamiento de rosas, de versos, de luces, de colores, de armonías...

«El cielo se deshace en rayos de oro.» Sus destellos magníficos inundan esplendorosamente todos los caminos y llevan a todas las vidas claridades de triunfo y aromas de felicidad. Los haces luminosos se quiebran sobre las tonalidades multicolores de los campos y levantan reflejos encendidos y cegadores. Al chocar la dulce cascada del sol contra los duros senos de la tierra, nacen de ésta purpúreas rosas de alegría y brotan cálidos perfumes de pasión y surgen ardientes lumbraradas de amor y de juventud...

Es la hora divina del amor, del amor santo y noble, que levanta las almas sobre el barro de la impureza, de la perfidia y de la traición. Del amor bendito que ilumina con su antorcha resplandeciente todas las tinieblas del dolor, todos los sufrimientos del fracaso, todos los castigos de la fatalidad, todos los zarzales y abrojos del vivir... Del amor que lleva a nuestros cuerpos fuerzas y energías inesperadas; que infunde en nuestras almas, rotas y doloridas, el bendito consuelo de la esperanza; que hace latir a nuestros corazones con cálidos ritmos de alegría y de pasión; que enciende en nuestros pechos las divinas luminarias de la fe; que sabe inspirarnos, aun en los instantes más desesperados y malditos, la confianza de una aurora de felicidad; que florece nuestras vidas en fragantes rosas de ilusión y en líricas estrofas de madrigal...

Es la hora encantada en que el ambiente parece agitarse por un suave «batir de alas» y parece tener esencias de amor, porque en él hay un divino «rumor de besos». En esa hora de hechizo sentimos armar nuestra vida por la silueta encantadora de una mujer que, al moverse, produce un ruido finísimo, un frufrú de perfumadas sedas, como un suave «batir de alas», que tiene en su boca pequeña y purpúrea dos labios encendidos y fragantes, como dos claveles granadinos, en los que parecen florecer los acentos de un loco «rumor de besos». Divina mujer, que lleva prendidos en las joyas de sus ojos—inquietos y cegadores—; en la púrpura de sus labios—sangrientos y sensuales—, y en los cristales de su alma—lírica, romántica y soñadora—, todos los encantos de esta hora en que pasa el amor, con su fantástico cortejo de ilusiones, de audacias, de locuras y de entusiasmos...

Los que llevan la nieve de los años en los cabellos y en el alma; los que sientan florecer en sus pechos las triunfantes rosas de la juventud; los que tengan este divino tesoro como un anhelo y no hayan abierto aún sus almas a la vida; todos los que sientan en su cuerpo el palpitante de un corazón con ritmos de recuerdos, de plenitudes o de esperanzas, llevarán siempre como una reliquia en el sagrario de su alma el encanto de esta hora, de esta divina hora del poeta, ungida de emoción, vibrante de quimeras, aromada de ensueños, en que pasa el amor, entre fragantes besos de pasión, líricas canciones de entusiasmo y locas risas de juventud...

JOSE MONTERO ALONSO

Salvamento del «Montserrat»

Cádiz, 23.—Según cablegramas recibidos de Nueva York, el vapor «Montserrat», que embarrancó en aquel puerto, ha sido puesto a flote y está atracado a los muelles.

LA POLITICA

Lo que dice el Sr. Dato

Cuando los periodistas fueron recibidos a medio día por el jefe del Gobierno, un repórter preguntó al Sr. Dato:

—¿Ha visto usted ese telegrama de Lituania en que se da cuenta de haber sido recibidas a tiros las tropas llegadas?

El Sr. Dato sonrió y sin dar respuesta dijo:

—Los reyes han llegado sin novedad a París y el jueves llegarán a Madrid. En España la tranquilidad es completa.

Otro periodista aludió al restablecimiento de la previa censura en Barcelona.

—Si contestó el presidente—. El gobernador pidió la oportuna autorización, que en el acto fué concedida; pero esta censura durará poco y se aplicará solamente a las cuestiones relacionadas con los crímenes llamados sociales.

Como el Sr. Dato no parecía muy propicio a hablar, un repórter hizo notar que el gobernador de Barcelona se titulaba en los bandos y otros documentos «General-gobernador civil».

El Sr. Dato se quedó un momento suspendido y añadió:

—No tiene nada de particular, porque los militares nunca pierden este carácter. Yo mismo, cuando viene a visitarme, le llamo «mi general».

—¿Se conoce el motivo de la detención del «Noy del Sucre»?—preguntó, por último, al presidente.

—Supongo que estaría reclamado por algún Juzgado—se limitó a decir el Sr. Dato.

La revisión del Arancel

Se ha vuelto a reunir la Junta de Aranceles y Valoraciones.

En la reunión se dió cuenta de una real orden de Fomento participando que, habiendo presentado la dimisión de su cargo de vocal el ingeniero agrónomo D. Ernesto de la Loma, que representaba en la Comisión al citado departamento ministerial, había sido nombrado para sustituirle el Sr. Rovira.

Se leyó una real orden del ministro de Hacienda en la cual, después de exponer la situación creada por la anomalía de las circunstancias a la industria nacional, indica que procede la adopción de medidas rápidas de elevación de los derechos arancelarios, las cuales serán adoptadas por el Gobierno sin previa consulta, dada su urgencia.

Las mencionadas medidas tendrán un carácter transitorio, y con objeto de abreviar la duración de las mismas, el ministro de Hacienda exhortaba a la Comisión a que procure activar el trabajo que le está encomendado.

Ante este requerimiento, la Comisión acordó prescribir de la ponencia nombrada con anterioridad y designar una ponencia única para todas las clases del Arancel, ponencia que quedó formada por el Sr. Comings, director general de Aduanas; el Sr. Tora, secretario de la Comisión, y el Sr. Canedo, vocal de la misma; los cuales, asesorándose de todos aquellos elementos cuyo juicio les resulte conveniente para una mayor ilustración, procederán con toda rapidez a hacer la propuesta de derechos.

Se acordó, por mayoría, y en virtud de una solicitud de los fabricantes de aceites industriales, proponer al ministro de Hacienda que se eleven en 27 pesetas los 100 kilos los derechos de importación sobre los aceites de coco y linaza.

Tres vocales de la Comisión formularon voto particular, proponiendo que no se decretase elevación, porque determinará un encarecimiento de artículos tan indispensables como las pinturas y el jabón.

Se examinarán los derechos de la clase segunda (mañeras y sus derivados), en la cual se elevan los de casi todas las partidas.

Conferencias políticas en el Ateneo

Invitado por el Ateneo de Madrid, el día 10, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia el ex ministro Sr. La Cierva sobre el tema «Actuación política de España en los problemas económicos y financieros».

El día 20, a la misma hora, dará Indalecio Prieto otra conferencia, disertando sobre el tema «La a-tonía de España».

El Ateneo ha invitado a los señores conde de Romanones, Alba, Sánchez de Toca, Cambó, Lerroux y otros políticos para que también den conferencias en el citado centro cultural.

El conde de Romanones la dará el día 7 de Diciembre.

El Sr. Alba ha aceptado la invitación, pero sin reservado señalar la fecha en que desarrollará su conferencia hasta que regrese del viaje que piensa realizar en breve para visitar a sus electores de la Alpujarra.

Solicitando la exportación de arroz

Ayer, mañana visitó al ministro de Hacienda una numerosa Comisión de representantes de Sueca, Sollana, Almusafes, Cullera, Albufera, Puebla Larga, Villanueva de Castellón, Masalaveix, Soboria, Cotes, Benicarló, Carcer, Antella, Señera, Jativa, Algemesi, Catarroja, Silla, Albal, Sedavi, La Torre (Valencia), Alfafar, Beniparrill, Monzóvilvo (Valencia), Caove, Manuel, Genovés, Bellús, Rafelguarás, Estubells, Lugar Nuevo de Penollet, pueblos todos ellos productores de arroz.

Los comisionados pidieron al Sr. Domínguez Pascual que autorizase la libre exportación de arroz, suprimiendo el gravamen aduanero de 20 pesetas por cada 100 kilos que hoy existe y además que no se obligue a los exportadores a dejar en depósito, para el consumo nacional, al precio de tasa, una cantidad igual a la mitad de la que envían al extranjero.

El Sr. Domínguez Pascual conversó largamente con los comisionados y oyó sus observaciones, manifestándoles que, no obstante lo que le habían de manifestarle, la exportación de arroz se mantiene, según los datos oficiales de Aduanas, y aun supera en mucho las

de todos los años últimos, excepto la de 1915, en que se alcanzó la cifra, nunca igualada, de 58.000 toneladas. En el actual van exportadas cerca de 40.000, y no sería extraño, a pesar del gravamen, que la total del año se acercara a la respetable cifra de 50.000.

Añadió el ministro que, como las subsistencias corren hoy a cargo de Fomento, precisa la propuesta de este ministerio para modificar el actual régimen; pero que estudiaría con detenimiento el caso, deseando resolverlo sin perjuicio para los exportadores de Levante, ni para el consumo y los intereses generales del país.

El comercio con Bulgaria

La Legación de España en Sofía telegrafía al ministerio de Estado que el Gobierno búlgaro permitirá a las grandes casas de exportación la importación de mercancías de aquel reino, con sólo la presentación de facturas propias, sin la copia legalizada de la factura del fabricante o productor, y que para impedir las oscilaciones de cambio, se fijará el del Banco Nacional de Bulgaria en el día de la venta de la mercancía.

La Juventud de la izquierda liberal

Anteayer celebró sesión la sección octava de la Juventud de la izquierda liberal, eligiéndose por unanimidad la siguiente Junta: Presidente, D. Luis Rodríguez Guerra; vicepresidente, D. Fernando Ledesma Valmarisco, y secretarios, D. Luis Corveró y Laort y D. José Batuecas Marugán.

Una felicitación

La Oficina Internacional del Trabajo ha dirigido una comunicación agradeciendo al Gobierno español la prontitud con que han sido atendidas por el ministerio del Trabajo sus peticiones del cuestionario sobre el problema de emigración, que ha de ser objeto de la próxima Conferencia internacional que ha de celebrarse en Ginebra, y por la actividad desplegadas en el envío de las informaciones relativas al trabajo, el comercio y la industria, para la próxima publicación del Anuario que sobre tales materias está preparando la mencionada Oficina.

CAIDA DESGRACIADA

Ferrol, 23.—Desde la cubierta del contratorpedero «Villamil» se cayó al fondo del dique del arsenal militar el marinero de dicho barco, Salvador Villay. Fué recogido en gravísimo estado.

El aguinaldo del soldado

La Junta de damas organizadora de la recaudación en España del aguinaldo para el soldado de Africa, invitó ayer a una reunión, en el salón de recepciones del palacio de Buenavista, a representantes del comercio, la industria, la banca, el arte, etc., al objeto de exponerles la finalidad de la iniciativa que patrocinan y rogarles su adhesión y ayuda.

Presidió la reunión la vizcondesa de Eza, que en breves palabras expuso el objeto de la misma, y después el Sr. Ortega Munilla indicó un plan esquemático de los procedimientos que pueden ponerse en práctica para que la suscripción alcance completo éxito.

El gobernador del Banco de España, los presidentes del Casino de Madrid, Cámara de Comercio, Cámara de Industria, Círculo de la Unión Mercantil, Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, Centro del Ejército y de la Armada, Sociedad de Autores dramáticos, etcétera, y los representantes de las Compañías de Ferrocarriles del Norte, de Madrid, Zaragoza y Alicante, de Madrid, Cáceres y Portugal, Arrendataria de Tabacos, Banco Hipotecario, etc., de un modo unánime y entusiasta, ofrecieron su concurso personal, así como diversos e importantes donativos, que fueron agradecidos por la señora presidenta.

El obispo de Sión pronunció elocuentes y cariñosas frases de aliento y cariño, enalteciendo la obra emprendida.

Se dió cuenta de muchos ofrecimientos y algunas cantidades recibidas con las que se encabezará la lista, que se irá dando a conocer públicamente.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia de Santa Bárbara se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Elvina Matilla, con el joven médico D. Alberto Alemán, hijo del acaudalado propietario D. Emilio.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de Alemán, madre del novio, y el conocido industrial D. Manuel Matilla, padre de la novia.

Bendijo la unión D. Baldomero Alonso, auditor general castrense, tío de la desposada.

Como festigos firmaron el acta: por parte de la novia, D. Julián Morlesín, magistrado del Supremo; D. Siro Benito de Cario, subinspector farmacéutico de Sanidad Militar; su hermano, D. Néstor Benito; el director del Hospital de la Princesa, D. Antonio Ardale, y nuestro compañero en la Prensa D. Aurelio Matilla, y por parte del novio, D. Mateo Alemán, catedrático y académico; D. Mateo Azpeitia, notario y ex diputado a Cortes; don Federico Montaldo, general de Sanidad de la Armada, y D. Luciano Estremera, contratante de Marina.

La novia lucía rico traje blanco, que encuadraba su esplendor.

El distinguido y numeroso acompañamiento fué obsequiado con un espléndido banquete en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron en el rápido de Andalucía para Sevilla, desde donde proseguirán su viaje de novios por diversas capitales de España.

Ha sido puesta de largo la bellísima señorita María Villarias y Boch, hija del abogado y jefe de Negociado del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, D. José

BRUMMEL

Suministro de carbones

La «Gaceta» publica el siguiente decreto relativo a la producción y suministro de carbones:

«Artículo 1.º Para acomodar a las presentes circunstancias las disposiciones vigentes sobre producción y suministro de carbones, así como también en previsión de las anomalías que puedan presentarse, se introducen en ellas las variaciones que a continuación se expresan:

A) En el real decreto de 6 de Diciembre de 1917, disponiendo que sean servidos con preferencia los suministros de carbones que señale el ministerio de Fomento, se entenderá que su artículo 1.º queda redactado en la siguiente forma: «Serán servidos con preferencia los suministros de carbones que el ministerio de Fomento declare en cada caso necesarios para los servicios del mismo o de otros departamentos ministeriales, y en circunstancias extraordinarias, los de cualquier índole que estime conveniente a los intereses generales.

B) En el real decreto de 17 de Abril de 1918, creando un Comité central y dictando reglas para la distribución de los carbones minerales, se modifican los artículos 5.º, 6.º, 8.º y 11, dejando a dicho Comité las atribuciones claramente consignadas en el art. 4.º

Dichos artículos quedarán redactados como sigue:

«5.º La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes actuará por medio de los Sindicatos regionales y provinciales, constituidos para la formación del Consorcio carbonero, del siguiente modo: Capitalidad, Oviedo; provincia, idem.—Capitalidad, León; provincia, idem.—Capitalidad, Palencia; provincias: Palencia, Burgos, Logroño, Álava, Navarra, Santander, Guipúzcoa y Soria.—Capitalidad, Barcelona; provincias: Barcelona, Gerona, Lérida, Zaragoza, Teruel, Valencia y Baleares.—Capitalidad, Córdoba; provincias: Córdoba y Sevilla.—Capitalidad, Puertollano; provincia, Ciudad Real.»

«6.º Las órdenes de suministro se transmitirán por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes a los Sindicatos regionales o provinciales por medio de los delegados respectivos. Los suministros de carácter oficial, benéfico o industrial se acordarán por la expresada Dirección general a propuesta, en circunstancias normales, del Negociado de Suministros hulleros, afecto a la Sección de Minas de la misma, y en casos extraordinarios, a propuesta del Comité central de distribución. Las órdenes de suministro para las necesidades del uso doméstico se transmitirán también a los Sindicatos respectivos por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, previa petición a ésta formulada por la de Comercio e Industria. De todos los suministros no acordados a propuesta del Comité central de distribución se dará cuenta al mismo en la primera reunión que celebre.»

«8.º Los acuerdos del Comité y las órdenes que transmita la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes serán ejecutivos y preferentes, siendo susceptibles de reclamación, en un plazo de ocho días, ante el ministro de Fomento, que podrá, antes de resolver, oír el informe del Comité central en pleno del Consorcio carbonero.»

«11. Los servicios de carbones centralizados en la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes se limitarán por ahora a los suministros correspondientes a ferrocarriles y navegación, fábricas de gas y electricidad, servicios del Estado, fábricas metalúrgicas, industrias sometidas a tasa y todos aquellos que a juicio del ministro de Fomento puedan contribuir al abaratamiento de las subsistencias. Los centralizados en la Dirección general de Comercio e Industria serán los correspondientes al uso doméstico. Las facultades que en dicho real decreto se conferían a la Comisaría general de Abastecimientos, se entenderán transferidas a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, y las asignadas al extinguido cargo de delegado regio de suministros hulleros, al director general de Agricultura, y por delegación de éste, al jefe de la Sección de Minas del ministerio de Fomento.»

C) La real orden de 18 de Abril de 1918, estableciendo precios reguladores de venta de los carbones nacionales, se modificará adicionando en la disposición cuarta, a los suministros que detalla, todos aquellos que a juicio del ministerio de Fomento puedan contribuir a la mejora de los precios de las subsistencias, suprimiendo lo consignado en la disposición quinta respecto a los precios máximos de antracitas, hullas y lignitos fijados para la venta a industrias de productos no tasados, y, por último, complementando aquella disposición con la revisión periódica de los precios reguladores para que en todo tiempo se acomoden a las variaciones que puedan experimentar los precios del coste.

Art. 2.º Subsistirán en la misma forma que están actualmente constituidos, el Consorcio nacional carbonero, los Sindicatos regionales y provinciales, ampliados con el de Puertollano, y el Comité central de distribución de carbones minerales, debiendo introducirse en los reglamentos respectivos las modificaciones que la práctica haya demostrado ser convenientes.

Art. 3.º Por el ministerio de Fomento se dictarán las órdenes necesarias para que el reparto del material ferroviario vacío entre las minas de cada zona se sujete a normas iguales siendo fijarse mensualmente los coeficientes para el prorrateo de vagones por los Sindicatos respectivos, asesorados por un ingeniero de minas del distrito correspondiente y otro de caminos, canales y puertos, designado por el delegado regio de Transportes. Los acuerdos del Sindicato serán aplicables, en el plazo de cinco días, ante la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, la cual resolverá con toda urgencia, pudiendo oír el informe del Comité central de distribución.

Art. 4.º En circunstancias accidentales, en que por deficiencias en la producción o de las importaciones de combustible mineral sea preciso establecer preferencia en los suministros, el ministro de Fomento podrá imponer a los Sindicatos regionales o provinciales, oyendo al Comité central de distribución, el orden con que en términos generales deberán servirse, no sólo los pedidos de carbones tramitados por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, sino también los que hayan recibido directamente las minas de los diversos industriales. El incumplimiento de las órdenes que al efecto se dicten dará lugar a la imposición de las sanciones penales que procedan, incluso la suspensión del derecho de facturación, para aquellas minas que no acaten estrictamente lo ordenado, excluyéndolas temporalmente en el prorrateo para el reparto de vagones de carga.

Si aun aplicadas las sanciones anteriores no se consiguiera efectuar los suministros en el orden conveniente, podrá llegarse por el Gobierno a la incoutación de las producciones, mientras se halle vigente la ley de Subsistencias, efectuándose el reparto de los carbones con intervención de las Jefaturas de los distritos mineros respectivos.

Art. 5.º El ministro de Fomento dictará las órdenes e instrucciones que sean necesarias para la mejor organización de cuanto se relaciona con los servicios de suministros hulleros que le estén encomendados y la confección de completas estadísticas, quedando a este último efecto productores, consumidores y almacenistas en la ineludible obligación de suministrar a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes cuantos datos e informaciones les sean reclamados por la misma.»

Ideal Rosales

TEMPORADA DE OTOÑO EN EL SALON DE INVIERNO
Restaurante subvencionado por el Casino
¡SIETE PLATOS Y DOS POSTRES!
¡TRES PESETAS, TRES!

Círculo de Bellas Artes

Orquesta Filarmónica
Hallándose todavía enfermo de bronconeumonía, en Asturias, el ilustre violinista Thibaud, el Círculo de Bellas Artes se ve obligado a variar el programa del concierto que ha de celebrarse el próximo viernes en el teatro de Price, a las cinco de la tarde, para el que estaba anunciada la presentación del antedicho artista. Y siendo imposible, de momento, sustituir a éste por otro solista extranjero de análoga categoría, se ha organizado para el citado viernes, 26 del corriente, un magnífico concierto, extraordinario, con el siguiente sugestivo programa:

PRIMERA PARTE
Weber.—Obertura de «Oberon».
Haendel.—B) Aria de «Jerjes» (célbre largo).
Wagner.—Marcha fúnebre de «El caso de los dioses».

Chapl.—Preludio de «La Revoltosa».

SEGUNDA PARTE
R. Strauss.—Sinfonía Alpina.

TERCERA PARTE
Rimsky-Korsakoff.—Scheherazada. (Suite sinfónica, en cuatro tiempos, inspirada en «Las mil y una noches». Op. 35.)

Las personas que no estuvieren conformes con el cambio de programa podrán devolver los billetes de este concierto en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes el miércoles, de cinco a siete de la tarde, donde el jueves, a las mismas horas, se despacharán localidades para el citado concierto, y el viernes, desde las once de la mañana, en la taquilla de Price.

DEPORTES

BALOMPIE
Resultados varios de provincias

El Español, de Barcelona, logró vencer al Europa en el partido de campeonato que jugaron el domingo, por tres a dos. El partido fué precioso y tanto en el equipo vencedor como en el derrotado se vieron primorosas jugadas.

—En el partido que jugaron el Barcelona y el España obtuvo la victoria el primero, que se apuntó dos tantos por ninguno de los contrarios. En el Barcelona reparó Alcántara, que jugó superlucamente.

—Después de un encuentro muy reñido, el Internacional logró derrotar al Sabadell por un tanto.

—El partido de campeonato jugado entre la Real Unión, de Irún, y el Esperanza, de San Sebastián, terminó con el triunfo de la Real Unión por cuatro a cero.

—En Bilbao confendieron el Arenas y el Denso. Ganó el Arenas, que hizo dos tantos por uno de los adversarios.

Pequeñas noticias

Parece ser que la Federación Nacional tiene el propósito de que nuestro equipo nacional vaya a jugar a Ginebra y París. De realizarse este viaje, nuestro equipo de balompié, que tan brillante papel hizo en Amberes, demostrará, una vez más, su enorme valía.

—En el campo del Banco Español del Río de la Plata ha jugado este equipo y el del Banco Español de Crédito. Venció el Río de la Plata por cuatro tantos, después de un partido muy animado.

—Mañana, a las tres de la tarde, jugarán el Stadium P. C. y el Madrid F. C., en el campo del segundo.

ARTAJX

DE BARCELONA

Un patrono vaquero muerto

Barcelona, 23.—El atentado del día se ha realizado hoy bien temprano, sobre las ocho de la mañana, y fué cometido contra el dueño de una vaquería situada en el número 25 de la calle de Costana.

Cuando se encontraba dicho patrono, llamado Vicente Guitart, a la puerta de su establecimiento, se acercó un individuo que vestía impermeable, el cual, sin que mediara palabra alguna, le hizo dos disparos, resultando ileso; cuando el agraviado salió en persecución del agresor, cortándole el paso otros tres desconocidos que, vistiendo también impermeable, dispararon ocho veces, alcanzándole cuatro proyectiles, que le hicieron caer a tierra sin sentido.

Al ruido de las detonaciones salió un hijo de la víctima, de catorce años de edad, quien persiguió a los criminales sin que lograra darles alcance. El dueño de un establecimiento instalado en las inmediaciones del lugar del suceso persiguió también a los agresores; pero se vio en la necesidad de abandonar la persecución por dispararle repetidas veces los fugitivos, aunque resultó ileso.

Trasladado el herido a la Clínica de urgencia más próxima, los facultativos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción.

Sigue la represión.—Régimen excepcional para la Prensa

Barcelona, 23.—Por disposición gubernativa ha empezado hoy a regir la previa censura para la Prensa, que se ha hecho extensiva en forma rigurosísima para las conferencias telefónicas, sometiéndose a los correos especiales de la Prensa en Madrid a un régimen de verdadera excepción.

Según las disposiciones dictadas por el gobernador civil, Sr. Martínez Anido, las conferencias telefónicas se han de presentar escritas en el Gobierno civil, donde las autoridades con un sello para que en Teléfonos las admitan. Una vez depositadas, se encargan de transmitirlos funcionarios de Teléfonos, ignorando el correspondiente lo que se transmite y lo que se dejó de transmitir.

Semejantes disposiciones han producido pésimo efecto por lo que tienen de depresivas para la Prensa, y, además, por su absoluta inutilidad, y se han adoptado, según parece, para evitar la transmisión de noticias que también se cursan por otros medios.

Al parecer, estas medidas han sido dictadas con objeto de no perjudicar la represión que se ha iniciado metiendo en la cárcel a centenares de obreros, de igual manera que se hizo en el mes de Enero último, sin que la anhelada pacificación de los espíritus llegara a ser un hecho.

Extraño suceso

Un periódico local da la siguiente versión de un suceso algo extraño, que se ha mantenido secreto durante algunos días:

«Serían aproximadamente las diez y media de la noche del lunes 15 próximo pasado, cuando en el salón del restaurant Colón se produjo la alarma consiguiendo entre los comensales que allí se encontraban al escuchar una detonación y ver caer herido al conocido exportador griego D. Georges Nicolaidi, quien, trasladado inmediatamente en un auto al Dispensario, fué curado de primera intención de una herida causada por arma de fuego.

Se nos dice igualmente que el autor del disparo es el conocido industrial D. Clemente Viladach, a quien las autoridades no han molestado en lo más mínimo y el cual parece que, por tentativa de envenenamiento del químico Sr. Rossi, se halla procesado y tramita el expediente el Juzgado del Hospital.

Esto es lo que se nos afirma ocurrió el lunes en el restaurant Colón, y de cuyo suceso no ha dado cuenta periódico alguno hasta este momento.»

De Lérida

Dicen de Lérida que la Federación de trabajadores de Mollerusa, adherida al Sindicato único, ha presentado unas bases a los fabricantes de Mollerusa y Urgel solicitando el jornal de ocho pesetas diarias y jornada de ocho horas.

En su vista, los patronos se reunieron, acordando no acceder a tales pretensiones.

Las mujeres ocupadas en las tareas de la recolección de aceitunas piden el jornal de cuatro pesetas por sus tareas.

De los últimos atentados

Dicen de Tarrasa que se ha verificado el entierro del fabricante Sr. Puigbó, muerto a consecuencia de la agresión de que fué víctima el sábado por la tarde.

Presidió el ex diputado D. Alfonso Sala y el Ayuntamiento en corporación, constituyendo el fúnebre acto una grandiosa manifestación de duelo.

El herido de ayer

El herido ayer en la calle de la Constitución, Fulgencio Segura, trabajaba en la fundición del Sr. Escoraza, en la barriada del Hospital.

Las heridas son tres: una en el pecho con orificio de entrada y salida, otra en la región epigástrica con orificio de salida y otra en la pierna izquierda, también con orificio de entrada y salida.

El Juzgado tomó declaración al herido, que apenas pudo hablar por su estado de gravedad.

También estuvo en dicho establecimiento el jefe superior de Policía, Sr. Arlegui.

Otra huelga
En Ripoll se han declarado en huelga los panaderos por la carestía de las harinas.

Causas por atentado

El Juzgado especial que instruye las causas por atentados sociales, está instruyendo hasta la fecha 41.

Nota oficiosa

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota oficiosa de la Comisión mixta encargada de estudiar la cuestión metalúrgica, en la que

Lo que pide el vecindario

Solar inmuado

En la calle de Toledo, 110 al 114, existe un collar que, si el teniente de alcalde no toma medidas para evitarlo, va a ser causa de que todos los vecinos pasemos el tífus.

Tenemos idea de que existe una disposición de la Alcaldía, aparte de las Ordenanzas, en la que se exige el vallado de los solares.

Si los propietarios son tan exigentes con los inquilinos y arrendatarios, bien puede el Ayuntamiento exigir a los propietarios que cumplan las leyes.

Los pozos negros

En la calle de Barrilero, núm. 8, hay un pozo negro tan lleno de materias fecales y que despiden tan mal olor, que es imposible pasar por allí sin peligro de asfixiarse.

Por lo visto, no hay medio de evitar estas cosas, pues son constantes las quejas que recibimos sobre este asunto.

¿Cuándo van a desaparecer estos anti-higiénicos y repugnantes pozos negros?

Espectáculo macabro

En la calle de Valdehermoso, frente a la capilla del Asilo municipal de San Bernardino, están los muros del que fue cementerio de la Patriarcal, y el público que a diario y en gran número pasa por aquella explanada se ve desagradablemente sorprendido con la vista de sinnúmero de nichos derrumbados, con frentes al descubierto y a una distancia de muy pocos metros del paseo.

Esto, sobre ser un espectáculo poco edificante para una capital como Madrid, constituye además una profanación, por cuanto se da el caso de que bandadas de chicos trepan constantemente, atraídos por la curiosidad, por los derruidos nichos, intentando abrir y jugar con las cajas mortuorias de todas clases, que en gran número, y en un perfecto estado de conservación, están a la vista y alcance de los transeúntes.

Para comprobar la exactitud de estos hechos, basta con que nuestras autoridades se den un paseito por aquellos lugares, y seguros estamos de que, como nosotros, se horrorizarán.

Hora es, pues, ya de que el Ayuntamiento tome cartas en el asunto.

Lo que se nos denuncia no necesita comentario. ¿Estamos en la capital de un país civilizado?

Bolsa de Madrid

La Deuda reguladora mejoró ayer 15 céntimos. También subieron algo los Amortizables y el Exterior.

El Banco de España subió cuatro puntos y el Hispanoamericano perdió 14 enteros.

Los francos subieron 5 céntimos y los marcos 10. Las libras y los dólares cedieron 6 céntimos.

Cotización del día 23 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,60; E, 70,50; D, 70,30; C, 70,40; B, 70,4; A, 70,50; G, y H, 72,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,00; E, 82,90; D, 82,25; C, 82,25; B, 82,50; A, 82,75; G, y H, 83,50; Diferentes series, 82,25.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 87,00; C, 80,00; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 89,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 94,75; C, 95,00; B, 94,75; A, 94,75; Diferentes series, 94,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 93,80; D, 93,80; C, 93,80; B, 93,50; A, 93,80; Diferentes series, 93,80.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 7,50.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 01,00; 1000 (Deudas y Obras), 84,00 Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 98,00; Idem al 5 por 100, 100,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 558,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 230,00; Español de Crédito, 160,00; Tabacos, 292,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 0,00; G. Azucareras preferentes, 030,00; Idem ordinarias, 60,00; A. S. Hornos, 090,00; Duro Felguera, 150,00; Unión Alcohólica, 000,00; Español del Río de la Plata, 239,00; Alicante, 270,50; Nortes, 265,00; Andaluces, 00,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 77,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 282,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes, 1995, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 47,20; Libras, 23,55; Francos suizos, 123,00; Dólares, 7,54; Marcos, 11,20; Liras, 00,00.

Escuelas y maestros

El material de las escuelas

El regente de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestros de Córdoba, D. Atanasio Fernández Cobo, nos escribe alentándonos en la campaña que viene realizando LA LIBERTAD a favor de la escuela nacional y del Magisterio, y nos pide que llamemos la atención del ministro de Instrucción pública sobre el abuso que constituye no haber librado en aquella provincia cantidad alguna para material de las escuelas nacionales durante el corriente año económico, y que todavía se adeuda a las escuelas de toda España lo que corresponde a las clases de adultos del segundo semestre de 1917-18 y de todo el curso de 1919-20.

Hay en las escuelas gastos inaplazables, como los de limpieza y material fungible y los de alumbrado en las de adultos, a los cuales ha de atender el maestro de su bolsillo, si no se le abona la consignación a esos fines destinada.

Todos los días recibimos cartas como la del regente de la Normal de Córdoba. Va siendo hora que la Administración atienda debidamente la función de la cultura con tanta largueza como en otros departamentos, y no debe consentirse que se adeude cantidades como éstas, pues, al fin, quien más pierde es la enseñanza nacional.

Las Asociaciones de maestros debieran emprender una activa campaña para hacer respetar los derechos de la escuela, mil veces más sagrados que los de otras instituciones.

Acción pedagógica en el Ateneo

Firmada por buen número de maestros, profesores y alumnos de la Escuela Superior del Magisterio se ha presentado una instancia al presidente del Ateneo solicitando la modificación del reglamento, a fin de organizar una sección de «Pedagogía e Instrucción pública», encargada de estudiar y divulgar los múltiples problemas de la ciencia de la educación y las mejoras que deben introducirse en la escuela nacional.

La idea ha sido muy bien acogida entre los ateneístas, y tan pronto como sea aprobada en junta general empezará la nueva sección sus trabajos de estudio y conferencias pedagógicas.

Información oficial

Se jubila a doña Secundina Vila, maestra de la escuela nacional de Alba (Ponbevedra).

Se concede dispensa de defecto físico para cursar la carrera del Magisterio a doña María Pintos y a D. Fernando F. Rodríguez.

Se concede permiso por un mes a don Julio Navares, maestro de la escuela de Fuente Andino (Palencia); a doña Concepción Flores, de la de La Puente (Almería); a D. Román González, de la de Comares (Málaga); a D. Genaro Prieto, de una de las de Bilbao; a doña Presentación Ortega, de la de San Vicente de Foncierra (Logroño); a D. Urbano Jaldón, de la de Huarte (Navarra); y a doña Celestina Segura, de la de Quintanilla (Alava).

Se concede permiso para actuar en oposiciones de Contabilidad a doña Venancia García, maestra de la escuela de Villarejo (Logroño).

Se concede la excedencia doña Pilar Frats, maestra de la escuela de Aranza (Navarra), y a doña Julia García, de la de San Miguel (Gerona).

Se asciende a 5.500 pesetas, por quinquenio, a D. Prudencio López, profesor de Educación física del Colegio de sordomudos.

HERIDO EN RIÑA

Sevilla, 23.—En un olivar del término de Alcalá riñeron con motivo de un deslinde de terrenos Sebastián Carrasco y Manuel Falcón.

El primero dió una puñalada en una ingle a Falcón, el cual quedó en grave estado.

Sebastián fué detenido por la Guardia civil.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana jueves, en matinee a las seis de la tarde, y a precios de diario, se representará la aplaudida comedia de Pedro Muñoz Seca Los misterios de Laguardia.

Todas las noches, a las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

Fumadores de habano PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA en todas las expendedorías de España.

Gran café restaurant San Isidro Comedores para bodas y banquetes Desayunos especiales para bodas Toledo, 40.—Telf. 373 M.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida Champagne, preferida en todo el mundo

NACARINE Polvos para la cara, en sobres y cajas. Los más higiénicos y adherentes.

Gabanes - Gabardinas impermeables y paraguas vendo a precios baratísimos. Compró alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

OCURRENCIAS

—Desengáñate, hija mía, los hombres prefieren una mujer ignorante a una mujer ilustrada.

—¿Pero tú te figuras que todos los hombres son como papá?

—¿Tenga usted lástima de un pobre ciego cargado de familia!

—¿Cuántos hijos tiene usted?

—No lo sé, señor, ¡como no veo!

—¿Cuál es el colmo de un hojalatero?

—Tener un hijo «soldado».

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Juan de la Cruz, Protasio, obispo; Román, presbítero, y Porciano, confesores; Crisógono, Crescenciano, Alejandro y Felicitísimo, mártires, y Santas Fermína, Flora y María, vírgenes y mártires.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en su iglesia, o de la Paz y Gozos en San Martín.

Espritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Ramón Nonnato.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las diez, Los muñecos.

COMEDIA.—A las seis de la tarde, cinematógrafo. Sedas y rasos, Charlot y la Policía. El arreglado todo (estreno).—A las diez y cuarto, compañía cómica dramática, Los misterios de Laguardia.

LARA.—A las seis, Cristobalón y Pastora Imperio.—A las diez y media, La madrina de guerra, El equipo de boda y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, El místico.

ESLAVA.—A las seis, Las lágrimas de la Trini y Rosina es fragil.—A las diez y cuarto, Pigmalion.

APOLO.—A las seis y media, La tajadera y el marido de la Engracia.—A las diez y media, La tajadera y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las diez y media, Nancy y Chilindrón.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Mi único amor y La fórmula 3 k 3.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

REINA VICTORIA.—A las seis, El abanico de la Pompadour.—A las diez y media, El duquesito o La corte de Versalles.

COMICO.—A las seis y media, El monaguillo de las Descalzas.—A las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Lo dice la copia.—A las diez y media, La princesita rubia.

NOVEDADES.—A las seis, El secreto de la Cibeles y Gigantes y cabezudos.—A las nueve y media, La balsa de aceite y El hombre más barato de España.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis, La perfecta casada.—A las siete y cuarto, La carne flaca.—A las diez y cuarto, Matías López y Las corrias.

CERVANTES.—A las seis, El golfo de Guinea.—A las siete y cuarto, La cámara oscura.—A las diez y cuarto, La novelera.

LATINA.—A las seis y media, La malquerida.—A las diez, Franz Halliers.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Exito inmenso de The Marconis, La Checa y Julia Fons.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Variedades. Despedida de Cimarrosa (canciones), despedida de trío Adolfo (equilibristas), despedida de Pilar Molina (bailes), grandioso éxito de The Gustinis (acrobacias), atracción Mercedes Serós (canciones).

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias. A las seis y a las diez y cuarto. Ilustraciones Ajuria. La felicidad de tres mujeres (por Catalina Williams, del programa Paramount), Viva la independencia (comedia, por Galleg, del programa Ajuria), El arreglado todo (estreno, por Douglas Firbanks, del programa Ajuria).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. Junto al jardín (linda comedia, por Bessie Love), La suerte para (muy cómica), El vencedor de la muerte (decimotercero y decimo-cuarto episodios, por el gran Duncan), La ley natural (éxito Clara Kimball).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. El vencedor de la muerte (por el coloso William Duncan, decimotercero y decimo-cuarto episodios), La ley natural (creación de la bella y eminente actriz Clara Kimball), La suerte perra (sainete muy cómico, en dos partes) y otras.

CASINO DE AUTORES (plaza de Bilbao, 3).—Compañía de variedades. Restaurante. Souper tango. Funciones a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvias números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA CÒMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telf. 39-01 M., y Victoria, 3, telf. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Se dice que, después de hecha la información oportuna y de oír a las representaciones obrero-patronal, daba por terminadas sus tareas, remitiendo al ministerio del Trabajo el correspondiente informe.

Parricidio y suicidio Comunican de Ripoll que el matrimonio Juan Ferré y Ursula Sánchez, de cuarenta y cuatro años, riñeron por celos. El la agredió, causándole varias heridas gravísimas y suicidándose después.

Emigrantes En el correo de Francia salieron 30 obreros, alguno de los cuales no pudo marchar por tener incompleta la documentación.

Un herido En el Dispensario de la calle de Colón fué herido Claudio Viñas Falguedo, de veintinueve años, que presentaba varias lesiones que, según él, le había ocasionado un desconocido. Fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz.

Cacheos Continúa la Policía practicando cacheos, no sólo en las barriadas extremas, sino también en las calles del Ensanche, recogiendo buen número de armas blancas y de fuego.

Directores de periódicos que dimiten Los directores de «El Progreso», «La Jorruada», «La Tarde», «La Aurora» y «El Universo», han enviado una carta al gobernador civil manifestándole que desde ayer hablan dejado de pertenecer a las Redacciones citadas.

Como quiera que los diarios de referencia se publican por la noche, el gobernador prohibió su tirada en vista de que carecían de director responsable.

Se han publicado «La Aurora» y «El Universo», por haberse nombrado nuevos directores. «El Progreso» ha presentado un oficio en el Gobierno civil haciendo constar que queda nombrado director el Sr. Claviera.

Obreros de La Canadiense que cesan Anoche se retiró de La Canadiense un determinado número de obreros en señal de protesta por haber sido detenido el delegado de su Sindicato, Jaime Takadrigas. Los citados obreros, pertenecientes a la sección de bobinaje, se han reintegrado al trabajo, sin que ocurrieran incidentes.

Sindicalistas reclamados En la Jefatura Superior de Policía se ha recibido un oficio del gobernador civil de Zaragoza pidiendo el traslado a aquella población de los tres sindicalistas pertenecientes a la organización obrera de Zaragoza que fueron detenidos hace pocos días en Barcelona. El oficio de referencia agrega que dos de los detenidos están reclamados y que el otro es un peligroso elemento de la organización.

NOTICIAS

En la Embajada norteamericana

La Embajada de los Estados Unidos de América nos envía la siguiente nota: «El embajador de los Estados Unidos de América y mistress Willard invitan a la colonia de los Estados Unidos, residente en Madrid así como a los que en él se encuentran accidentalmente, al té que con ocasión del «Thanksgiving Day», se celebrará en la Embajada de los Estados Unidos mañana jueves, a las seis de la tarde.

Los embajadores no han podido enviar invitaciones personales por desconocer la dirección de muchos de los americanos residentes y visitantes.

La miseria en Madrid

Desde hace veinte días se encuentra viviendo en la calle—donde duerme durante estas crudas noches—una desgraciada familia.

Se compone ésta de tres desventurados seres: una mujer y dos niños de corta edad.

Esta familia, sin ningún medio de vida, fué arrojada a la calle en la fecha que antes hemos dicho, de un cuarto que ocupaba en la casa número 24 de la calle Colonia del Carmen.

Y allí, cerca del portal, quedaron sus pocos y miserables enseres, y sobre un colchón, duermen la madre y dos niños de corta edad.

Vive esta familia gracias a la caridad del vecindario, sin que hasta la fecha ni autoridades ni Corporaciones de caridad hayan hecho nada por estos seres.

¿No habrá personas caritativas que vayan a su auxilio?

«Un libro de Luis de Zulueta»

Sobre este tema tan interesante dará esta noche D. Adolfo Aranjó una conferencia en el salón de actos contiguo a la iglesia evangélica de la calle de Beneficencia. El acto es público y dará principio a las ocho.

Instituto Francés

Conferencias de esta semana: «Las pinturas francesas del siglo XVII» (con proyecciones). Jueves, a las siete. «La vida en París durante la Revolución francesa» (con proyecciones).

Miércoles y sábado, «Madame de Maintenon».

Viernes, a las cinco y media, «Lamartine».

Ateneo de Madrid

Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Virgilio Rodríguez Paceta una conferencia sobre el tema siguiente: «El periodismo en Guatemala durante la época actual».

Mentidero taurino

Los banquetes taurinos.—Las últimas corridas.—Noticias

Pablo y fervientes votos por que continúen los triunfos.

Una de las últimas corridas de la temporada ha sido la de Ondara. Se lidiaron toros de D. José Bueno, que resultaron bravos.

Los tres espadas, Rodalito, Freg y Gallito de Zafra consiguieron entusiasmar al público con sus verónicas, sus quites, sus faenas de muleta y su forma de ejecutar la suerte suprema.

Rodalito banderilló superiormente. Para los tres matadores hubo orejas. Esto nos aseguran los que nos informan de la corrida.

El valiente novillero Luis Mera, que con tanto éxito actuó durante la temporada que acaba de terminar, en 22 corridas, tiene gran número de éstas contratadas para el año próximo.

Luis Mera toró tres corridas en la plaza de Vista Alegre, demostrando lo mucho que vale.

BIBLIOGRAFIA

Hombres: Leed un libro para todos, del doctor Villarejo. Obra de Medicina social. Mateu y principales librerías, 7 pesetas.

Retirada de mercancías de las estaciones

La Cámara de Comercio ha enviado al excelentísimo señor ministro de Fomento el siguiente escrito: «Excmo. señor: La Gaceta de 30 del pasado mes de Octubre publica una real orden, suscrita por V. E., en la que con el fin de impedir que los vagones, muelles y depósitos de las estaciones sean sistemáticamente utilizados como almacenes, desvirtuándose el fin a que responde el material e instalaciones de los ferrocarriles, se aumentan aún más y como sanción los derechos de almacenaje de mercancías en las estaciones y los de paralización de vagones, y se establece, como obligación ineludible de los concesionarios, la venta de las mercancías no retiradas.

Según el preámbulo de dicha real orden, del cual están tomadas las palabras que anteceden, la aglomeración de mercancías se debe exclusivamente a la codicia de determinadas personas que utilizan el material y las estaciones como depósito de sus mercancías. Si esto fuera cierto, claro está que quienes emplean tal medio, en perjuicio de la utilización normal de los ferrocarriles, no pueden ser llamados comerciantes, y con ellos no tiene deber de defensa la Cámara de Comercio.

Pero si alguna vez ha sucedido lo que se denuncia, la causa principal del abarrotamiento de mercancías en los muelles y depósitos se debe casi totalmente a la desorganización profunda que se observa en la explotación de los ferrocarriles; desorganización sobre la cual ha llamado esta Cámara la atención de V. E. en muchas ocasiones, habiendo algún escrito con este motivo de fecha recentísima.

Sucede con harta frecuencia que al presentarse los consignatarios de las mercancías, se despacha el talón, dándolas como recibidas, y no obstante esta afirmación administrativa, de hecho las mercancías son inaccesibles para el comerciante, pues al tratar de retirarlas de los muelles, no se encuentran y hay que repetir las investigaciones hasta dar con ellas, con pérdida de tiempo y con quebranto de intereses, por estar corriendo los almacenajes, más el riesgo de que, transcurrido cierto plazo, sea vendida la remesa de que se trate.

En tal situación, los comerciantes, para salvar sus intereses, no defendidos por ese ministerio, deberán levantar acta notarial, en el que conste la imposibilidad de retirar las mercancías, a pesar de que se les diga que han llegado.

Es de advertir que el apartado cuarto de la dicha real orden ordena la instrucción de expediente para depurar responsabilidades cuando se acuerde la suspensión de facturas. Esto no garantiza en modo alguno los derechos de los comerciantes, a quienes se coloca con la real orden de referencia en una situación de entredicho, acusándoles de la perturbación ferroviaria, que, como se indica antes, es debida a la irregularidad en el servicio, imputable sólo a las Empresas, y se les hace pagar conforme resulta de la parte dispositiva esa misma irregularidad, con los recargos en almacenajes y la amenaza de venta de la mercancía, «sin que haya ni una sola salvageda que deje a cubierto el derecho de los consignatarios», cuando resulte probada su presentación para retirar las mercancías y la imposibilidad de hacerlo por no hallarse las mismas en condiciones de descarga.

En conclusión, la Cámara de Comercio de Madrid ruega a V. E. que, como complemento de la real orden de 29 de Octubre último, se manifieste claramente que, en el caso de demostrarse que el retraso en retirar la mercancía sea debido a la insuficiencia de medios de descarga de las Empresas o a la desorganización de los servicios, las Empresas estarán obligadas a indemnizar a los consignatarios los perjuicios que les hayan causado por la aplicación de dicha real orden. A tal efecto, se obligará a las Empresas a que consignen en cada talón, cuando se presente por el consignatario, si se halla o no en condiciones de ser retirada la mercancía, estampando la fecha y el sello de la Compañía de ferrocarriles y sirviendo estos datos de antecedente para que el consignatario pueda requerir al señor interventor del Estado si se le niega la entrada de la mercancía.

Mientras esta aclaración no se haya dado, se entenderá que la real orden mencionada carece de eficacia.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 20 de Noviembre de 1920.—El presidente, Carlos Prast.—El secretario general, José María González.»

REHILETE

COMPRA

Alhajas con piedras finas, relojes de todas clases, escopetas, pistolas, máquinas fotográficas, escribir y coser, paraguas, bastones, pianos, autopianos, gabanés, gabardinas, objetos para regalos, y todo a precios baratísimos. La Casa que más paga por papeletas del Monte

VENTA

Telegrafos - Academia Velilla

- Esta Academia presentó 91 alumnos, última convocatoria, obteniendo plaza los 84 siguientes: D. Roberto Guzmán, Manuel Pando, Lorenzo Pando, José María Cabrera, Serafin Aguilera, Félix Martínez, Carlos Carrero, Leopoldo García, Emiliano Tobías, Juan A. Ibáñez, Eugenio Domínguez, José Dobao, Juan Cabello, Juan José Acuña, Antonio Coll, Salvador Ruiz, Santiago Sevillano, José Jimeno, Rafael Álvarez, Desiderio Hidalgo, Ricardo Almajano, José de Solís, Paulino Hernández, Dionisio Mendiola, Eduardo Hernández, José Cabello, Félix Salán, Ricardo Aguilera, Adrián Baltanás, Rafael Losada, Felipe Machado, Alfredo Villaseñor, Florencio Liso, Ramón Baladrón, Adrián Alarcón, Fernando Soler, Enrique Laporta, Agustín Álvarez, Teodoro Cárceles, Manuel García, Santiago Pérez, Mauricio Dorvler, Enrique Cuenca.

TINTAS MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables cultivos, ministerios, notarías, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y Alambros y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extrañas colasales, que anunciaban no tener rival en España. VARIEDAD COMPLETA EN TINTAS PARA ESCRIBIR, FIJAS Y DE COPIAR, PARA TODOS LOS SISTEMAS DE PLUMA, MAQUINA Y TELEGRAFIA Poligráfica, para sacar copias a la gelatina y para sellos de goma y metal de todos colores. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA, TAMPONES NUEVOS, ENTINTADOS EN TODOS COLORES, PARA MAQUINA DE ESCRIBIR, A SEIS PESETAS SE DA TINTA A CINTAS DE MAQUINA USADAS A UNA PESETA, Y A TAMPONES USADOS, A TRES PESETAS. Paquetes tinta en polvo para oficinas, para copiar, Paquetes de tinta en polvo para escuelas. Tinta de estandar para marcar cajas y sacos. Buenos descuentos al comercio. Pidense en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor. ADUANA, NUM. 27.-TELEFONO M. 32-38.-MADRID Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Primer Regimiento de Telégrafos

Debido verificarse la subasta de dos caballos y dos mulos del desecho procedentes del mismo, esto se efectuará el día 3 del próximo Diciembre, y a las once de la mañana, en el patio del cuartel que ocupa este regimiento en el Real Sitio de El Pardo (Madrid).

Correos Convocatoria de 700 plazas

Academia Sánchez-Rosalles. Clases tarde y noche. ABADA, 2 (Plaza del Carmen)

CASA BENITEZ SASTRERIA Y CAMISERIA

3, ATOCHA, 3 Esta Casa cuenta con un grandioso surtido en gabanés y gabardinas de todas clases y modelos a precios baratísimos. Grandes existencias en trajes para niños, todas las edades. Uniformes para colegiales, corbatería, guantes, bufandas, géneros de punto y pañolera, calcetines, ligas, tirantes, botanaduras, petacas, etc., etc.

Fornituras para pianos

órganos y armoniums. P. Zacharias, Leipzig (Alemania). Representante general para España: José Rodríguez, ALTAMIRANO, 14.-MADRID

Ovoides, 4 pesetas 40 kilos

Fábrica de estos despachos: San Vicente, 3; Pez, 14; Aguilera, 4; Jesús y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 10; Alcalá, 130; Valencia, 2; Claudio Coello, 60; Glorieta Quevedo, 3; Santa Brígida, 31. Almacenes por mayor: Peñuelas, 10, teléfonos M. 604 y J. 19-25.

ABRIGOS, 35 PESETAS

3, PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

FERNANDEZ - LUNA MAQUINAS

de hacer medias, de escribir y de coser CARMEN, 23. Tel. 15-64 M. PEDRO MOLINA LINOLEUM Esteras, terciopelos, hules. Gran surtido. Teléfono 49-05. SERRA, 5, Fuentes, 5. LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER.-4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.-3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

MADERAS

VICENTE PÉREZ MARTIN Fábrica.-Almacenes.-Talleres de carpintería. Molduras, entarimados, cajetines, cajas. Paseo Martínez Campos, 3 y 5.-Tel. J. 247.-Madrid. Liquidación de calzado Por necesidad el dueño de la finca el local, liquidamos con el 25 por 100 de baja 20.000 pares de calzados. EUREKA Y ROYALTY. (Sólo por un mes.) SERRANO, 23

INTERNADO: MAGDALENA, 1

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

Francisco Martín Sanz. Benito Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Reuma. Cárcase con Arenaria Rubra. Paquete, 1 peseta. Victoria, 8.

ALMONEDAS

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alhajas, pianos, comedores, jarrones, tréscos, figuras, silleros, tapices, despaños, muebles Renacimiento, burós, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaleza, 182, bajo izquierda.

Almoneda. Mobiliarios completos, muchos muebles sueltos de ocasión. Camas con somier, nuevas, 40 pesetas; camerás grandes, 55; matrimonio, 29 a 170; comedor completo, de 7.500 en 2.500; bureau, clasificador y sillón bésula, de 3.000 en 1.500; máquinas Singer, modernas; alfombras, cortinas, ropas, alhajas, muchos objetos de verdadera ocasión. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Mateasanz.

Almoneda. Liquidanse objetos de peluquería. Libertad, número 35.

ALQUILERES

Cuartos desahucados, próximos desahucarse. Traspasos. Abada, 5, Agencia.

Se cede gabinete en familia caballero. -Madera, 11, cuarto derecha.

Alquilase, treinta y cinco, cuarenta duros, nueve cuartos, lujosa casa nueva, frentes Mediodía, saliente, hermoso boulevard, cincuenta pasos, última estación Metro. -Raimundo Fernández, Villaverde, 11 provisónal.

Cédese gabinete exterior caballero. Gonzalo de Córdoba, 16.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaron gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores solicitan. Para ello bastará la presentación del recibo correspondiente. Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según el orden en que se hayan recibido.

Se ofrece cemento natural "Perros". Pueblo, 4, bajo izquierda.

Señorita sabiendo francés, mecano y grafía, ofrece oficina o cargo análogo. Escribid. V.M. Aparicio 844.

Machito para oficina, buena letra, maneje máquina escribir. Lagasca, 123.

Hacen falta oficiales y ayudantes de modelistas. Embajadores, 84.

Oficiala y aprendiz, una peseta. Luna, 25, planchadora.

Camareras (hayan sido o no) urgente necesidad muchísimas para estupeados cafés provinciales. Agencia Poporro, Juanelo, 17, principal.

Faltan chicos continental. Serrano, 66, estanco.

Faltan buenas bordadoras. Bravo Murillo, 24, tercero 3.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y principiantes. Concepción Jerónima, 20, tercero.

H. Thiele. Faltan oficiales y ayudantes sastrer de señora y fantasía. Postas, 29-31, primero.

Medias de seda. Falta buena empalmadora. Galileo, 16.

Oficinistas temporeros. -Se necesitan, con letra clara, ocho horas trabajo, tres pesetas diarias. Dirigirse por escrito a Marichalar, Castiella, 13.

Necesito lavandera, 30 céntimos hora. Lagasca, 117, planchadora.

Chico para recados. Carmen, 6-S. García Tirado.

Falta aprendiz gorras. -Almendra, 14, segundo, número 2.

Faltan sustitutos para África, paisanos, militares y profugos; para más que nadie y diez pesetas diarias. Cristo, 4, tienda.

Faltan oficiales, aprendizas ropa blanca, ocho horas. Eloy Gonzalo, 10.

Falta muchacha para todo; pincha y niñera. -Tudescos, 2, principal.

Faltan buenas bordadoras mano, buen jornal. Barco, 8.

Faltan vaciadores, prácticos en figura de escayola. San Simón, 10, primero.

Falta chico para recados. Los Madrazo, 14, principal. -Escuela Nueva; horas de una a dos tarde.

Se necesita criada para Pozuelo; sueldo, 35 pesetas. Mendizábal, 56.

Señoritas, urgentes, juegan fútbol, veinte besitas diarias, viajes, anticipo. Oso, 17, Academia.

Camareras, urgentes muchísimas lujosos cafés, Sevilla, Salamanca, Alicante, Villena, Alcazar, Guadalajara, Calatayud, Zaragoza, Navalmaral, Burgos, Gijón, Oso, 17, Academia de canto, baile.

Sastres. Faltan oficiales obra sana. Carretas, 22, segundo centro.

Sastre. Faltan aprendizas, aprendizas. Marqués Santa Ana, 21, entresuelo.

Se necesita muchacha cuerpo casa, Santa Isabel, 32.

Se necesitan ayudante y aprendiz adelantados de barizador. Blasco Garay, 69, principal número 13.

Camareras. Cafés serios, con trato hoy salir mañana. Lavapiés, 6, tercero.

Profesora partos. Reservas. Hospedaje económico. Lavapiés, 60, tercero.

COMPRAS

Máquinas coser compra, pagó bien, y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Compra mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Frascos vacíos Pimol Busto, no pagan bien. Españoles, 10, laboratorio.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredera Baja, 37; teléfono 43-31.

Se necesita huésped. Calle de Atocha, 131, cuarto.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación de motos, Fominaya, Carlos III, número 3.

PRESTAMOS

Restamos fáciles, inmediatos al comercio, propietarios o sobre cualquier garantía. Cuentas corrientes, créditos, descuentos, letras, imposición de capitales reembolsables a plazo fijo. Banco Peninsular Hipotecario. Florida Blanca, 3. Horas; diez a dos.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8 sencillo. P. García.

Academia Velilla. Correos y Telégrafos. Última convocatoria, obtenido 84 plazas. Magdalena, 1.

Lecciones a domicilio o por correspondencia, para carrera comercio, taquígrafa, etc., por profesor mercantil muy práctico. Escribid: M. Borea. Noviciado, 2, tercero izquierda.

Telégrafos, 600 plazas convocatoria. Clases tarde, noche. Academia Martín Pita. Corredera Baja, 10, principal.

SASTRES

Sastrería. -Vuelvo gabanés; 20 pesetas; esmerada confección. Travesía Ballesca, 4.

Barriopedro. Sastrería americana. Contado y modisto. Montera, 3.

TRASPASOS

Traspaso prendería con o sin existencias, local propio para otras industrias. Pacifico, 22, moderno.

Se traspasa peluquería. Razón: Preclados, 7, continental.

Traspaso local centrado, vivienda, cinco huecos, poca renta. Piamonte, 19, Isidro Guillén.

Traspaso taller zapatería. Razón: Santa Engracia, 46, cacharrería.

Traspaso tienda con viviendas, por dejar la industria. Hortaleza, 25.

Traspaso magnífico local a doscientos metros Puerta del Sol. Razón: Sr. Lanura, Juan de Dios, 4. De dos a cuatro.

Se traspasa frutería y verdulería. Razón: Humilladero, 21, prendería.

Traspaso o vendo fábrica juguetes con o sin existencias. Lavapiés, 17.

Se traspasa sitio centrado, tienda dos huecos, tiene habitación. Informes: Leganillos, 17, principal izquierda. Dos a tres, seis a ocho.

VARIOS

Teatro Real. Se desea palco entresuelo para sábados. Juan de Mesa, 12, porteria.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Regalla Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarzo. Gran reserva. Mostenses, 13.

Partos. Juana Molina. -Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Instituto Rosay. Volvemos jóvenes rostros envejecidos. Hortaleza, 55.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Buen jornal a chicas cosan bien. Almendra, 27, principal.

Orador de metales desea aprendiz. Arenal, 8, tercero.

Deseo sustitutos África; militares, contratos especiales; paisanos; 1.200 pesetas premio; seis pesetas socorro diario. Juanelo, 27, taberna.

Falta pinche para Sanatorio y mozo para droguería. Tudescos, 2, principal.

Falta primera doncella. -Tudescos, 2, principal.

Falta portero para molino. Tudescos, 2, principal.

Falta chauffeur. Tudescos, 2, principal.

Falta portero soltero y mozo comedor, altos. Tudescos, 2, principal.

Españoles. Se admiten sustitutos para África, militares y paisanos, en cualquier situación que se hallen, de 19 años hasta 35; doy más premios que nadie. El porqué. Porque doy 5 pesetas diarias y 1.150 de premio. Hay quien dé más. A que no. Pasarse por la Plaza del Progreso y os convenceréis. Es número 3, bajo.

Señora sabiendo francés, mecano y grafía, ofrece oficina o cargo análogo. Escribid. V.M. Aparicio 844.

Machito para oficina, buena letra, maneje máquina escribir. Lagasca, 123.

Hacen falta oficiales y ayudantes de modelistas. Embajadores, 84.

Oficiala y aprendiz, una peseta. Luna, 25, planchadora.

Camareras (hayan sido o no) urgente necesidad muchísimas para estupeados cafés provinciales. Agencia Poporro, Juanelo, 17, principal.

Sastres. Faltan aprendizas adelantadas y principiantes. Concepción Jerónima, 20, tercero.

H. Thiele. Faltan oficiales y ayudantes sastrer de señora y fantasía. Postas, 29-31, primero.

Medias de seda. Falta buena empalmadora. Galileo, 16.

Oficinistas temporeros. -Se necesitan, con letra clara, ocho horas trabajo, tres pesetas diarias. Dirigirse por escrito a Marichalar, Castiella, 13.

Necesito lavandera, 30 céntimos hora. Lagasca, 117, planchadora.

Chico para recados. Carmen, 6-S. García Tirado.

Falta aprendiz gorras. -Almendra, 14, segundo, número 2.

Faltan sustitutos para África, paisanos, militares y profugos; para más que nadie y diez pesetas diarias. Cristo, 4, tienda.

Faltan oficiales, aprendizas ropa blanca, ocho horas. Eloy Gonzalo, 10.

Falta muchacha para todo; pincha y niñera. -Tudescos, 2, principal.

Faltan buenas bordadoras mano, buen jornal. Barco, 8.

Faltan vaciadores, prácticos en figura de escayola. San Simón, 10, primero.

Falta chico para recados. Los Madrazo, 14, principal. -Escuela Nueva; horas de una a dos tarde.

Se necesita criada para Pozuelo; sueldo, 35 pesetas. Mendizábal, 56.

Señoritas, urgentes, juegan fútbol, veinte besitas diarias, viajes, anticipo. Oso, 17, Academia.

Camareras, urgentes muchísimas lujosos cafés, Sevilla, Salamanca, Alicante, Villena, Alcazar, Guadalajara, Calatayud, Zaragoza, Navalmaral, Burgos, Gijón, Oso, 17, Academia de canto, baile.

Sastres. Faltan oficiales obra sana. Carretas, 22, segundo centro.

Sastre. Faltan aprendizas, aprendizas. Marqués Santa Ana, 21, entresuelo.

Se necesitan ayudante y aprendiz adelantados de barizador. Blasco Garay, 69, principal número 13.

Camareras. Cafés serios, con trato hoy salir mañana. Lavapiés, 6, tercero.

Profesora partos. Reservas. Hospedaje económico. Lavapiés, 60, tercero.

Máquinas coser compra, pagó bien, y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Compra mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Frascos vacíos Pimol Busto, no pagan bien. Españoles, 10, laboratorio.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredera Baja, 37; teléfono 43-31.

Se necesita huésped. Calle de Atocha, 131, cuarto.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación de motos, Fominaya, Carlos III, número 3.

PRESTAMOS

Restamos fáciles, inmediatos al comercio, propietarios o sobre cualquier garantía. Cuentas corrientes, créditos, descuentos, letras, imposición de capitales reembolsables a plazo fijo. Banco Peninsular Hipotecario. Florida Blanca, 3. Horas; diez a dos.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8 sencillo. P. García.

Academia Velilla. Correos y Telégrafos. Última convocatoria, obtenido 84 plazas. Magdalena, 1.

Lecciones a domicilio o por correspondencia, para carrera comercio, taquígrafa, etc., por profesor mercantil muy práctico. Escribid: M. Borea. Noviciado, 2, tercero izquierda.

Telégrafos, 600 plazas convocatoria. Clases tarde, noche. Academia Martín Pita. Corredera Baja, 10, principal.

SASTRES

Sastrería. -Vuelvo gabanés; 20 pesetas; esmerada confección. Travesía Ballesca, 4.

Barriopedro. Sastrería americana. Contado y modisto. Montera, 3.

TRASPASOS

Traspaso prendería con o sin existencias, local propio para otras industrias. Pacifico, 22, moderno.

Se traspasa peluquería. Razón: Preclados, 7, continental.

Traspaso local centrado, vivienda, cinco huecos, poca renta. Piamonte, 19, Isidro Guillén.

Traspaso taller zapatería. Razón: Santa Engracia, 46, cacharrería.

Traspaso tienda con viviendas, por dejar la industria. Hortaleza, 25.

Traspaso magnífico local a doscientos metros Puerta del Sol. Razón: Sr. Lanura, Juan de Dios, 4. De dos a cuatro.

Se traspasa frutería y verdulería. Razón: Humilladero, 21, prendería.

Traspaso o vendo fábrica juguetes con o sin existencias. Lavapiés, 17.

Se traspasa sitio centrado, tienda dos huecos, tiene habitación. Informes: Leganillos, 17, principal izquierda. Dos a tres, seis a ocho.

VARIOS

Teatro Real. Se desea palco entresuelo para sábados. Juan de Mesa, 12, porteria.

Se desea sustitutos para África, militares y paisanos, en cualquier situación que se hallen, de 19 años hasta 35; doy más premios que nadie. El porqué. Porque doy 5 pesetas diarias y 1.150 de premio. Hay quien dé más. A que no. Pasarse por la Plaza del Progreso y os convenceréis. Es número 3, bajo.

Señora sabiendo francés, mecano y grafía, ofrece oficina o cargo análogo. Escribid. V.M. Aparicio 844.

Machito para oficina, buena letra, maneje máquina escribir. Lagasca, 123.

Hacen falta oficiales y ayudantes de modelistas. Embajadores, 84.

Oficiala y aprendiz, una peseta. Luna, 25, planchadora.

Camareras (hayan sido o no) urgente necesidad muchísimas para estupeados cafés provinciales. Agencia Poporro, Juanelo, 17, principal.

Sastres. Faltan aprendizas adelantadas y principiantes. Concepción Jerónima, 20, tercero.

H. Thiele. Faltan oficiales y ayudantes sastrer de señora y fantasía. Postas, 29-31, primero.

Medias de seda. Falta buena empalmadora. Galileo, 16.

Oficinistas temporeros. -Se necesitan, con letra clara, ocho horas trabajo, tres pesetas diarias. Dirigirse por escrito a Marichalar, Castiella, 13.

Necesito lavandera, 30 céntimos hora. Lagasca, 117, planchadora.

Chico para recados. Carmen, 6-S. García Tirado.</